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BUDAPESTI NAPLÓ
S z e r k e a z t f i a é s  ó a  k ia d ó h iv a t a l  

K erepesi-ut 25.

Rákóczi napja.
Budapest, julius 23.

A nem zet szive lüktetett m a Kassa dicső 
városában, ahol a  korm ány és a  törvényho­
zás képviselőinek jelenlétében a  hazafiság és 
kegyelet szent lángja lobogott II. Rákóczi 
Ferenc és kuruc vitézeinek emlékére. A m a­
gyar szabadság legszentebb, legtisztább szivü, 
legönzetlenebb hősének tetteit dicsőítette az 
ünneplő fényes gyülekezet a város diszgyülé- 
sén, a kurucvilág feltárt ereklyéinek kiállí­
tásán, és az elhangzott beszédek hatása alatt, 
a nagy idők emlékeinek láttára szivébe m ar­
kolt mindeneknek, hogy törvénykönyvünk még 
m a is a hazaárulás ru t bélyegét nyomja a 
fejedelem hótiszla alakjára, hogy kétszáz év 
után is idegenben porlad a test, amelyben a 
legszebb, legnemesebb magyar lélek lakozott, 
hogy a kurucvértől megszentelt földön 
nincs emlékeztető jele, nincs szobra a feje­
delemnek, hogy eljárjon hozzá a magyar 
nép és imádkozzék a nagy eszményekért, 
amelyeknek a fejedelem és annyi vitéze vér­
tanúi valának. Mától fogva négy hétig még 
lelkesedünk az összehordott ereklyéken, de 
aztán megint visszakerülnek a legendás idők 
emlékei a  várkastélyokba, a m úzeumokba és a 
kassai szép napokból nem  m arad egyéb, mint 
néhány szép beszéd, amely Rákóczi dicső­
ségének áldozott, és két pergamenl-levél, amely 
di^polgárságáról szól azoknak, akik a Rá- 
kóczi-korszak tudom ányos felkutatásában egy 
emberélet m unkáját végezték és áldozalkészen 
fáradoztak a  kiállítás létrehozásán.

Fájna, ha  csak ez lenne az eredménye 
a mai országos ünnepnek. Ez a  mai nap is 
m egmutatta, hogy a nemzetből nem veszett 
ki a hála a múlt nagyjai iránt, s amikor ily 
fölemelőn m utatja be hódolatát Rákóczi szel­
lemének, hinni lehet, hogy végre mégis itthon

T Á JIG  A
Fepenelía.

•— A  Butapesti Napló tárcája. -•

I r ta :  Ilugues le Iioux.
Pompás nyári csto volt. A „Trutti di Maró" 

illatai ott a tengerparton a forró nap után talán 
kissé erősök voltak, de hát Nápolyt amúgy sem 
lehet olképzclni a tenger, bizonyos sütemények, 
odaégett olaj és virágok illata nélkül. Az anyák, 
akik sorban ültek ott a tengerparton, gyakorlott 
kézzel babráltak csomotéik dús hajában, a gyer- 
mokok, akik ebben a korban bárhol másutt szo- 
mérmotességük tudatára ébrednok, toljoson mezí­
telenül futkároztak a boltok és fagylaltárusok 
gyertyáinak világánál. A hullámzó tömog incsel­
kedve, mosolyogva és dalolva kollotto magát.

Jómagunk ama kis vendéglők egyike előtt 
vacsoráztunk, amelyek Santa Lucia telő húzód­
nak oi s amelyokről bízvást el lehet mondani, 
hogy lábukat a tengorbon fürösztik.

A Vezúv annyit füstölt, amennyi elég volt 
arra, hogy egy régi istenhez hasonló eloven 
arculatát megörizzo. Időnkint mintegy gürőgtüzbon 
villant meg az orma s olyankor a homályban 
nyüzsgő tömeg élénkon ujjongott fel. A pincérek, 
akik kiszolgáltak bennünket, mindannyiszor arra 
fordultak, mintha csak uj látvány lőtt volna a 
Bzámukra. A zonészek, akik kis csoportokban 
asztalaink és a tenger között muzsikáltak és 
énekeitek, magasabb hangba csaptak át, mintha 
ónak a vulkánhoz szólnának.

Együtt vacsorázniuk signor Riceardo S , . .  - 
szol, az ismert nápolyi ügyvéddel, aki mellesleg 
szólva, irodalmikig képzett lélekbúvár is volt.
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fog pihenni a fejedelem és a nemzeti áldozat- 
készség tanúskodni fog róla, hogy voltak a 
magyar szabadságnak szent hősei Bocskay és 
Bethlen Gábor után is.

A vendégek fogadási.
Kassa, julius 23.

A Rákóczi-ünnep alkalmából Kassa városa ün­
nepi díszt öltött. A házakat nemzeti szinü és fekete­
piros Rákóczi lobogók diszilik. A városba sok idegen 
érkezett. A kiállítás megnyitására érkező vendégek és 
küldöttségek részben szombaton este jöttek, részben a 
ma reggeli vonatokkal érkeztek. A szombat esti foga­
dásnál a város törvényhatósági bizottsága és a kiállí­
tási végrehajtó-bizottság fogadta Münster Tivadar pol­
gármesterrel az éién a parlament küldöttségét, amely­
hez gróf Apponyi Albert vezetése alatt Beöthy Ákos, 
gróf Hadik János, Bubik Béla, Lovászy Mórion, Pap 
Zoltán, Molnár Jenő, Lengyel Zoltán, Pozsgay Miklós, 
Kammerer Ernő, gróf Zichy Jenő, Stemcr Ferenc, 
Pintér Jenő, Hegedűs Lóránt, Sziksza't Ede, Kaczér 
Miklós, Visontai Soma és még több képviselő csatla­
kozóit. A kormá’yt Zsilinszky Mihály áliamt tkár, a 
történelmi társulatot Kammerer Ernő, Révész Kálmán 
és Petkó Imre, a műegyetemet dr. Rejthó Sándor a 
kolozsvári egyetemet Márki Sándor, Szádeczky Lajos, 
a Magyar Tudományos Akadémiát Csorna József és 
Kunos Ignác, valamint Hamptl József, a törvényható­
ságokat Péchy Zsigmond abau,'megyei Hámos László 
gömöri, 1 árdossy Jenő sároei. gról Hadik Béla zem­
pléni, báró Vay Elemér borsodi főispánok vezetése 
alatt küldöttségek képviselik. Eljöttek Dókus Gyula 
zempléni, Tahy József eárosi, Dalnoky Hagy Lajos 
aradi alispán, gróf Haller János, gróf Pá fíy László, 
gróf Vay, Tihamér, Ráth Péter, a kassa-odeibergi 
vasút vezérigazgatója, Sientpáiy István miskolezi pol­
gármester, Podhorányi Bálint eperjesi polgármester 
stb stb.

Pontban 9 órakor megkor.dit ák a Rákóczink 
templomában a harangokat és a városháza előcsarno­
kában egybegyült vendégek és kü'döttségek együtt 
elindu tak az istentisr.te'etek meghallgatására. A kép­
viselőhöz küldöttsége, élén gróf Apponyi Albert elnök­
kel a premontreiek templomába vonult, bol lakács

Nincs Nápolynak sikátora, kis zsákutcácskája, 
félreeső zuga, ahol no lett volna neki klionso. 
Minden szép késszuráshoz és bovert fejhez köze 
volt neki. Isten ments, nem akarom azt mondani, 
hogy a „Camarra“-hoz tartozik, de fogadni mer­
nék erre. Nappal, vagy éjjel bármikor megjelen­
het a leggyanusabb városrészbon, vagy akár a 
Posilip magányos villái között, anélkül, hogy 
aggódnia kcíleno erszényéért vagy életiért.

Az ügyvéd éppen azon volt, hogy Giacomo- 
nak Nápoly koldusairól szóló verseit szavalja el 
nekünk, valami nagyon élvezetes helyi színezet­
tel, mikor egy gitáros, aki a szavalást hangszerén 
kisérte, oda nyújtotta fotónk tálcácskáját, ame­
lyen több volt a réz-, mint az ezüst-pénz. Valami 
kis pénzt akartam neki adui, de barátom, az 
ügyvéd megfogja a karomat:

— No adjon ennek az embernok.
És nápolyi tájszólással négy-öt szét mon­

dott a gitárosnak.
Ez pedig összerezzent. Ránézott Riccardóra, 

aztán, mintha hirtelen eszébe jutna valami, meg­
fordult, s anélkül, hogy válaszolt volna, gyorsan 
clsurrant az oleanderck között, amelyek tornászun­
kat a szomszédos kávéházétól elkülönítették.

— Mit tott? — kérdeztem barátomtól. — 
Hiszen az itteni nép természeténél fogva oz vérbe 
is kerülhet

Riceardo még egyro összehúzott szemöldök­
kel felölte:

— Ez a nyomorult egy leányt, aki a klion- 
som volt, tiz évi börtönre itéltotett. Egy napon 
azonban kiszabadul s akkor este ennek a zenész­
nek az életo nem éri meg azt a tiz soldit, ame­
lyet ön a tányérjába akart dobni.

Az est künn olyan friss volt, hogy semmi 
kedvünk sem volt a városba menni, hogy ott 

| valami színházban töltsük cl az időt. Atra kér­

Menyhért prépost celebrált fényes papi segédlettel. L 
dómban a kiállítás megnyitására érkezett szomszédos 
törvényhatóságok küldöttségei, Kassa város törvény­
ható ságával és az összes polgári hatóságok küldött­
ségeivel hallgattak misét. A kar Zsazskovszky ünnepi 
miséjét adta elő és az offertóriumra Semsey Mariska 
Operaénekesnő énekelt. A reformátusok templomában'az 
ünnepi imát Bún Bertalan püspök mondta, utána pedig 
Révész Kálmán esperes tartott ünnepi szentbeszédet. Az 
isteni t'szteletekről a küldöttségek a városháza nagy­
termében megtartandó diszközgyülésre meniek.

A város díszközgyűlése.
A küldöttségek még az isteni tiszteletet hall­

gatták, mikor a városháza nagyterme már meg te lőtt 
Az első széksorokban foglalt helyet a képviselőház 
küldöttsége és a többi küldöttségek. 10 órakor lépett 
az elnöki dobogón Péchy Zsigmond főispán, jobb án 
gróf Apponyi Albert, dr. Takács Menyhért prépost pre- 
látus és gróf Zichy Jenő, baloldalán Münster Tivadar 
polgármester és Kozma Vince városi lőjegyző, kiket 
a közönség lelkesen íogadott Péchy Zsigmond főispán 
a közgyűlést a következő beszéddel nyitotta meg:

Mélyen tisztelt díszközgyűlés! Hazánk történel­
mének van egy korszaka, amelyre az egész nemzet 
mindig hálás kegye éttel emlékszik vissza Az ország­
nak a török uralomtól való fe szabaditasa után, sajnos, 
nem következeit be a várvavárt jobb békés korszak, 
mert ezután az orszáer közjogi helyzete, államisága, 
alkotmánya volt veszélyeztetve. Ennek folytán újra 
véres harcok <s küzdelmek szintere Jett az ország. 
Habár az a bámulatos vitézség, ame yot honfiaink ki­
töltettek nem is vezetett rögtön sikerre, mert a nem­
z e t ere o végleg kimerült, de e ér:o ez a küzdő erű 
azt hogy a nemzeti öntudat íorrása lett, a megkötött 
béke pedig újabb alapul szolgált annak a biztosi ásóra, 
hogy Lazánk nem meghódított, hanem törvénvnyel 
biztosítóit alkotmányos szabad ország.(Zajos belveslés.) 
Ezen korszak Jegkimagns óbb alakja It Rákóczi Ferenc. 
Lángoló hazaszeretetének o'v fényes tanujelét adta, 
hogy d cső emlekozete minden időben a nemzeti nagv- 
ság d.széül fog a há ás nemzet szivében élni. Kassa 
város ezen nevezetes korszakban sok érdekes ese­
mény szintero volt. Ezért fogamzolt meg i éhány lel­
kes honfi szivében az az eszme, hogy ezen korszak 
történeti, ku turális műemlékei é etre ke tessenek. Hogy 
ez s került, az egyesek kiváló buzgalmának ered­
ménye, akik azon voltak, hogy e szép eszme megva­
lósuljon. Kassa város közönsége a maga részéről is

tem Riccardot, hogy mondja el nekünk a gitáros 
és az elitéit leány históriáját.

— Először is azt mondja meg kedves ba­
rátom, vájjon szép-o az ön klicnso? Nagyon sze­
retem az olyan történőtöket, amelyeknek a hősnői 
kívánatosak.

Az ügyvéd igv felelt:
— Az attól függ, hogy szereti-e a mi ná­

polyi leányainknak a fajtáját ? . . .  A feketo haj- 
koronát, amelylyel klasszikus fejüket övezik, 
hogy kissé keményen érzékies állcsontjukat fino­
mabbá tegyék?. . .  A szemeket, amelyekből a 
Kelet lángja világol, s okosság és gondolatmély­
ség látszik bclő lo?... De lőként a derekat, 
amelynek nincs szültségo a l’üző mosterkélt pán­
céljára? . . .  Ha mindez totszik önnok, akkor 
bizonyosan utána nézett volna, ha ön elölt 
mogy el.

Teljesen tisztában volt azzal a hatással 
amelyet a férfiakra tett. Nem sütötte le a szemet, 
ha a járókolők élénk szavakban adtak kilejozést 
tetszésüknek. Nem félénkségből, hanem szere­
lemből matadt hű ahhoz a jelentéktelen fickóhoz, 
aki az imént pénzért nyújtotta ön felé a kezét. 
Az ujja kőié csavarhatta volna, ha akarja.

Kedvosévcl az alsó kikötőben lakott Valódi 
kis tongoripók-iészok volt, zöld falakkal, szűk kis 
udvarral, mérges miazmákat árasztó moslékcsa- 
tornákkal, amelyekben a fcüzhödt víz erősön meg­
rongálódott ólomcsöveken folyt le. De az ablaká­
ban azért volt néhány virágeserép és a szobában, 
amelyben laktuk, megtalálta az emberével, aki öt 
szeretto, mindazt, amit itt a földön boldogságnak 
lobot novozuí.

Hát egyszer csak az történt, hogy ogy rend- 
Cr.'olügyolő őrülten beleszeretett. Epés kis ember, 
akinek azonban ragyogott a fehémemüjo és ru­
hája a tisztaságtól. Erro sokat adott. Az olyan 
népségnek, mint amilyen Peponella és a kedvese,

Lapunk mai száma nyolc oldal.
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ezen hazafias célt megfelelőiem méltatni kívánván, a 
mai napra rendkívüli diszkövgvülés megtartását hatá­
rozta el. Midőn hazafias örömöm ki te ezése mellett 
üdvözlöm a meghívásra egybegyült velünk ünneplő 
vendégeket, akik között a kormány képviselője (Éjen.) 
a képviselőbnz küldöttsége, sőt ennek nagyérdemű 
elnöke, a törvényhatóságok küldöttei is megjelentek. 
Midőn a megjelenteknek hálás köszönetét mondok, a 
rendkívüli díszközgyűlést megnyitom, az emlék beszéd 
megtartására a városi lőjegyző urat kérem fel. (Álta­
lános tetszés és éljenzés.;

Kozora Vince városi főjegyző beszédét avval 
kezdto, hogy a magyar nemzet története olyan hős- 
költemény. amelynek valamennyi fejezetéből nemzeti 
dicsőség sugárzik. Méltatja Rákócznak a történetében 
elfoglalt iontos helyét és Arneth történetírónak 
Kákóc?yról adott leírását idézi, ki bár nem e fogúit a 
nagy hőssel szemben, őt mégis bámu atos jelenségnek 
festi. Leírja úgy Rákóczinak külsejét, mint rendkívüli 
6zellemí tulajdonságait, megemlékezik családi viszo­
nyairól és azon viszonyró', melyben XIV. Lajossal 
állott. Majd arról emlékezik mez, milyen volt Rákóczi 
viszonya a magyar néphez és, úgymond, a meg­
sanyargatott pusztuló nép a szabaditól látta Rákóczi­
ban. Beszédét a következő szavakkal fejezte be: A 
leglényegesebb törekvései valóra váltak és most már 
politikai dogma is, ami évszázadokon át az előtt csak 
1 örvény, jog és igazság volt, hogy a nemzetet csak 
6aját törvényei szerint és csak magyarok által szabad 
és lehet kormányozni. (Általános je'kes éljenzés )

A lőjegyző beszédét az állandó vá’aszlmány ja­
vaslatának fe’olvasása követte, mely a köve’kező:

A közgyűlésben jelenlevők sziveikben méltó 
kegyelettel emlékeztek meg azokról a soha el 
nem múló és eléggé nem ünnepelhető érdemek­
ről, amelyekkel li. Rákóczi Fereuc országunknak 
és alkotmányunknak integritását és nemzetünk­
nek jogait az 6 fejedelmi vezérlete alatt xivott 
legvveres nemzeti küzdelemnek árán visszaállí­
totta és biztosította, hogy ugyanő Mózes módjára 
vezette az 6 szzbadsagharcának Veres-tengerén 
át a nemzetet a kétszáz év óla veszendőben volt 
Kánaánjába hogv mesés kincseit, királyi vagyo­
nát és mindazt, amit szeretett és becsült, valódi 
lejedelmi nagylelkűséggel hozta áidoza'ul a ba/a 
nagyságának a nemzet, szabadságának oltárára; 
hogy az Ő történelmi alakja a haza és szabadság- 
szereietnek valóban szeplőtelen eszménye, az ő 
nagyságának és d csőségónek emléke pedig ama 
szent érzelmeknek mindvégig el nem apadható 
kutforrása marad.

Mindezeknél fogva a közgyűlés elhatározta 
hogv megújítván e tárgyban az 1894. évi máius 29 én 
megtartott közgyűlésnek határozatát, meg költ fel­
iratot intéz a képviselőbázhoz, a végből, hogy az 
intézkedjék megte e ő módon arra nézve hogv 
II, Rákóczi Ferencnek  ̂ a számkivetett legnagyobb 
hontalannak történetünk legeszményibb fejedelmi ulak- 
jónak drága és szent hamvai országos költségen a 
he zaba visszaszáliittassanak és városunkban, amely 
egvkor leve őkelőbb székhelye vö t és ahol r y  á- 
nak I Rikóczi Ferencnek és nagyanyjának, 
Báthor.’ Zsófiának maradványai nyugosznak, 
elhelyeztessenck. Ezután a közgyűlés dr. Thaly 
Kálmán urat a 17-ik és lá-ik század dicsőség-

gyakran van hangos perpatvarkodása A felügyelő 
arra számított, hogy egy r apón felhasználja az 
alkalmat, s kiüti a nyeregből a gitárost. De csak­
hamar rájött, hogy ez a művelet nem igen lóg 
sikerülni neki. Kozdctt leselkedni a szerelmes-

Íiárra. mert meg volt győződve arról, hogy egyi- 
:ük feltétlenül racgcs.ilja a másikat. Végre meg­

tudta, hogy a gitáros az, aki hütlenkedik, s most 
már azon fáradozott, hogy a leány féltékenységo 
révén érje el a célját.

Egy oste, amikor bizonyos volt abban, hogy 
a hűtlen gitárost uj szerelmesének a fészkében 
csípheti meg, főikeresto Pepcnellát és igy szólt 
hozzá:

— A szeretőd megcs il . Bo fogom őzt 
bizonyítani neked és megbosszullak, ha akarod. 
Aztán vaiami elfelejtett csekélység miatt, amelyet 
tudok róla, becsukatjuk . . .  Ami a vőfély:árs- 
nődet illeti, azzal majd magad végozketsz. De 
meg kell esküdnöd, hogy meg aznap este enyém 
a szerelmed, amelyet eddig megtagadtál.

— Esküszöm — ielelte Pepenella. — És 
most előre 1

Hogy mi ment vőgbo a szegény loány lelké­
ben, amikor a rendőrfolügyelő az ollono elköve­
tett árulást kézzelfoghatóan bebizonyítani akarta, 
erről sohasem beszélt nokom. Sokkal jobban sze­
rette a gitárost, semhogy egyszerre meg tudta 
volna gyűlölni. Minden bosszuérzete az ollen irá­
nyult, aki a fájdalmából hasznot akart huzni.

Annak a háznak az első és második emelete 
között, amelybe a rendőrfelügyelő elvezette, hogy 
a szeretőjét tetten érjék, beledöfto a tőrét a fel­
ügyelő vállába, úgy hogy a hegye elől, a szív 
táján jött ki. Az az ember egyetlen hang nélkül 
összeesett. Pepenella elillant s mivel senkisem 
látta belépni a házba, nem tudtak sohogysem a 
rendőrfelügyolő gyilkosának a nyomára akadni.

Sohasem tudtam meg, vájjon Pepenella csak 
egyszer is megmondta e. hogy tud az első hűt­
lenségéről. Tovább élt velő együtt s ez két évig 
tartott zavartalanul. Nyáron, minden este idejött,

teljes szabadságharcainak és különösen II. Rákóczi
Fereno korszakának történelmi méltatásával és 
ha aszeretettől lángoló költészetével szerzett or­
szágos jelentőségű érdemeinek elismeréséül — gróf 
Zichy Jenő v. b. t  L ur nagy méltóság át pedig a 
nemzet ipari, művészeti és általában tudományos 
fejlődésének előmozdítása, támogatása, irányítása 
és felvirágoztatása körül kifejtett országos jelen­
tőségű érdemeinek nyomán és cévszerint azért, 
mert városunkban mai napon megnyílt Rákóozi- 
ereklvekiálli,ásnak sikere jó részben az ő odaadó 
buzgó kodásával, áldozatkészségével, kiválóan je­
les szakismereteivel és párját ritkán található mü- 
iz'ósó vei lett biztosítható — txfrosttwknafc díszpol­
gáraivá őszinte érzéssel és lelkesedéssel egyhan­
gú ag megválasztattak.

Ezu'án Thaly Lálmán és gróf Zichy Jenő dísz­
polgári oklevelét olvasták fel. Péchy Zsigmond főispán 
elnök hirdette ki ezután a közgyűlés határozatát, 
mely a díszpolgárok megválasztására vonatkozik, 
majd indítványára a közgyűlés elhatározta, hogy Ao- 
zora Vince beszédét egész terjedelmében jegyző­
könyvbe iktatja és nyomtatásban az összes törvény­
hatóságoknak megküldi. Végül a főispán a közgyű­
lést a következő szavakkal rekesztette b e :

Ezen rendkívüli közgyűlést azon jó kívánsággal 
zárom be, hogy a Mindenható hazánkat és nemzetün­
ket a szabadság és jólét á dásaiban részesítse.

A kiállítás megnyitása.
A díszközgyűlés közönsége hosszú kocsisorok­

ban vonult a Ferenc József-téri palotában elhelyezett 
kiállításhoz, hogy résztvegyen a megnyitás ünne­
pélyén. A hatalmas teret ezrekre menő néptömeg 
lep’e el, míg a kiállítási pa'ota udvarán emelt tribü­
nökön Kassa előkelő társadalma s különösen nagy­
számú hö'gyközönség foglalt helyet. A kiállítás bo- 
jára’ánál Rákóczi színeivel s a város zászlóival dí­
szített remek diada'kapu emelkedik, ahol a rendező- 
bizottság élén Deil Jenő ügyvezető alelnök, Kerekes 
György és Szabó Adorán titkárok fogadták a vendége­
ket. Az udvaron pompás sátort eme tek piros-kék és pi­
ros-fekete drapériával, szőnyegekkel és zöld lenyőlom- 
bokkal díszítve, homlokzatán Rákóczi címerével és kuruo 
pajzsokkal. Ez a sátor fogadta be a küldöttségeket, 
az elnökséget és a sajtó képviselőit. Hosszú elnöki 
asztal körül ültek a védnökök, valamint Zsilinszky 
Mihály a magyar kormány képviseletében. Az urak 
legnagyobb része magyar díszruhában voltak; a lát­
ványt még színesebbé telte a prémontrei kanonokok 
fehér talárja a hölgyek gyönyörű nyári toalettje s az 
egész képnek megradó hátteret adott a sok ezer főnyi 
néptömeg, sok hatalmas lobogóval. A tágas tér házait 
íenyőgir andok, nemzetiszinü és pirosíekele kuruo- 
zászlók díszítették. Az ablakok, erkélyek mindenütt 
zsúfolva voltak nézőkkel.

Hosszantartó zugó éljenzés töri meg a tömeg 
csöndes morajlását, amint befordul hosszú kocsisor­
ban a díszközgyűlésből jövő menet. A kiállítás kapu­
jánál rövid üdvőz'őoeszéddel fogadják a vendégeket,

vagy az emberével, vagy egymagában s énekelt 
és a tamburint verte. Vigyázott rá és kétségtele­
nül olyan hü volt hozzá, hogy a legcsekélyebb 
okot 6em adta arra, hogy elhagyja, vagy hogy 
tőrt döfjön belé, amint az ilyen esetekben a mi 
népünknél általános szokás.

Balvégzeto úgy akarta, hogy Pepenella ott­
hon a házban összekapott egy családanyával né­
hány rongy miatt, amelyet a kutnál arrébb tolt, 
hogy kedvesének a fehérnémüjét kimoshassa. A 
két nő összekarmolázta egymásnak az arcát, s 
Pépénél lát e miatt a haj bakapás miatt egy heti 
fogságra Ítélték.

Ez a gitárosra nézvo egy heti vakáció volt. 
Föl kei esett egy nőcskét, aki után már több mint 
fólesztondejo ólálkodott. Sőt annyira nőm volt 
óvatos, hogy az utcán is mutatkozott vele. Elvitte 
korcsmába, színházba, játszott neki a lutrin, szó­
val úgy viselkedett, mint akinek a szerelem el­
forgatta a fejét.

Pepenella mogtudta a dolgot a fogságában. 
Megkért egy leányt, aki hamarább szabadult ki a 
fogságból, mint ő, hogy menjen el a vetélytárs- 
nőjéhez és adja át neki ezt az üzenetet: „Pepe­
nella azt mondja neked, hogy mihelyt kikorül a 
fogságból, fölkeros és tőrével majd keresztet raj­
zol az arcodra, hogy itéletoapig is megemlékez­
zél róla?1

A gitárosnak semmit sem üzent, do azért 
nyugtalankodott ő is annyira, mint a barátnője.

A rondőrségro nem lőhetett elmenni, hogy 
bepanaszolják Pepcnellát a fonyogotődzésért. Nem 
adott Írott bizonyítékot magáról s az a leány, 
akire az üzenetét bizta, sommiesetro 9em árulta 
volna el.

Akkor a gitáros uj barátnőjének ezt az uta­
sítást adta:

— Holnap olmégy a rendőrbiztoshoz és ezt 
és ezt mondod neki:

S a leány, amikor a rendőrségre ment, elé­
gedetten dörzsölte a kezét, mert most már biztos 
volt abban, hogy nem egyhamar nyílik meg

azután a küldöttségek hamarosan elfoglalják helyei­
ket a sátor alatt, a kassai dalegylet rázendít a Him­
nuszra, amit a közönség Áhítattal, állva hallgat végig* 
Ezután dr. Takács Menyhért prépost-prelátus a követ­
kező megnyitó beszédet mondotta:

Tisztelt ünneplő közönség 1 Alapvető természeti 
törvény az, hogy az egy cél leié ugyanazon törvény 
és szabály szerint működő erők egy közös eredőben 
találkoznak. Ugyanezen természeti törvény alatt álla­
nak szel emi erőink tevékenységei is, amelyeknek 
szabályszerű együttműködései szintén közös ered­
ményre vezetnek. A kassai Rákóczi-kiállitás is kü­
lönböző sze lerai erők együttműködésének az ered­
ménye, amely erőknek egy voit az erőforrása: az a 
nagy hazafias érzés, aine.y lényt, világosságot ad, 
amely buzdítja a hívet, eszméket termel és szentsé­
gével betölti a honfilelkeket. A 200 év előtti dicső 
történeti múltnak ködiátyolképe lebeg ma előliünk, 
látjuk II. Rákóczi Ferencet, azt a világtörténelemben 
is óriási nagyságú hazafit, aki hívásra messze ide­
genből ellenséges cselszövények közül idesiet, hogy 
hazánk szabadságát biztosítsa, Játjuk az igaz hazafit, 
akinek honszereJme oly erős, hogy minden idegen be­
folyás dacára is amelynek célja volt, hogy az ifjúból 
minden oly érzelmet kiirtson, ami magyar, mégis 
megmaradt magyarnak. Látjuk a szabadságharcot, 
látjuk Rákóczi hős vezéreit, derék tisztjeit vitéz ku- 
rucait, halijuk a harci dalokat, a csaták zaját, a győ­
zelmi mámor üdvriadalmait, mert győzelmeket vívott 
ki Rákóczii Mert mit számítanak a szenvedett vesz­
teségek azokhoz a győzelmekhez képest, amelyeket 
aratott? De a szórványos csatavesztesekhez az Isién 
egy nagyobb csapása járult, a pestis, amely elől a 
kuruc tábor meghátrált. Következeit a békekötés, 
amelynek megalázó feltételeit Rákóczi el nem .ogadta, 
hanem itthagyta az országot, itthagyta a nemzetet, si­
ratva nemzete vesztett szabadságát.

Tisztelt ünneplő közönség! Hi*en itt áll előttünk 
Rákóczi Ferenc és kora. Ót.-fcbraon úgy jellemzi Rá­
kóczit hogy a lérfiszépség, erő és jeliem ideális 
alakja volt. De hozzáteszi azt is. hogy sokkal jobb 
ember, hogy nem jó politikus lehetne. Lehet, hogy 
ebben igaza is van. Itl áll elöltünk az a korszak 
abban a ködiáUolképöen, amelyről szóltam. De ez 
ta án nem is ködlátyolkép mert annak alakjai eltűn­
nek, mihelyt az őket előidéző gépeket eliavoíitjuk. 
II. Rákóczi Ferenc korszaka azonban életre kelt azon 
emlékekben, melyeket a, honfiúi érzelem édesbus 
keserve összegyűjtött.

Kassa sz. kir. város közönsége emlékünnepet 
rendezett azon óvszádos történelmi múltnak em.ékére. 
Elrendeztük ezt a kiállítást, hogv hazaszeretetünknek 
ünnepe Jegyen, hogy a nemzeti kegyeletnek eleget 
tegyünk és hogy kilejezzük a nemzeti eszmék azon 
nagy igazságát, hogy a nemzet nagysága a hazasze­
retet érzelmeiből táplálkozik. Válla közősünk alap- és 
első eszméje a Kazinczy-körből ered. Az pendítette 
meg először az eszmét, amelynek végrehajtásában 
egy fiatal élet pusztult el, nóvszennt Gertóczy Géza. 
Végrehajtásában legnagyobb érdeme van annak a 
férfiúnak, aki a város ezen nagy ünnepe rendezésé­
nek minden mozzanatában résztvett és ezálial Kassa 
város polgára is lett. t. i. gróf Zichy Jenő Kiállítá­
sunk oly fényesen sikerült, hogy arra nemcsak Kassa 
város hanem egész Magyarország büszke lehet. Ren­
deztük pedig ezt a kiállítást minden politikai vonat­
kozástól menten, nem avatkozva bele a mai politi­
kába, pusztán csak kulturális szempontból, a történe­
lem és a kultúra javára.

Pepenella előtt a fogház ajtaja. Továbbra is sze­
retheti a gitárosát, sőt még egy másik legényre 
is akadhat időközben, akivel valahová elmenekül­
het, még mielőtt Pepenella a Strada Foria köve­
zetén újra megjelenik.

Két nappal azután Pepenella megjelent a 
vizsgálóbíró előtt

A vizsgálóbíró ezt a kérdést intézto hozzá:
— Hogyan gyikolta meg a rendőrfőnököt?
A leány tágra nyílt, zavaros szemmel né­

zett rá.
— Ki mondta ezt önnek? — kérdezte.
A biró tudta, kivel van dolga, s igy felelt:
— Kedvcsénok a barátnője.
— És bizonyítékokkal is szolgált?
— Azt mondta nokom: „Idézze meg azt a 

férfit, akivel most ólek . . .  ő  mondta cl nekem a 
dolgot, ő bízott meg, hogy fölkeressem önt . . . 
Ha bővebbet akar tudni, majd elmondja ő a gyil­
kosság részleteit is.“

Peponolla komor tekintettel mondta erre:
— No íáraszsza őket biró ur. Magam mon­

dom el inkább, hogy miért és mi módon öltem 
meg a rendörfolügyelőt. . .

Mikor hivatalból kiküldtek a védelmére, tel­
jesen visszanyerte a nyugalmát. Nem is lőhetett 
tudni, vájjon szonved-o még, vagy hogy a mog- 
votés végképpen kiölte-e belőle a féltékenységet. 
Do ha úgy is van, hogy a jelen közömbös neki, 
szerelméuek a múltjáról mégis azzal a komoly­
sággal beszélt, amely a népből való asszonyok­
nak az arcára szokott ülni, ha feltámad bennük 
a visszaemlékozés gyermekükre, akit elveszítettek.

Egy napon megkérdeztem tőle:
— Szegény gyormekem, hogyan is árul­

hatta cl egy ilyen embernek, hogy gyilkosságot 
követett el?

Ezt felelte:
— Szerettem.. . .  Szogény voltam.. .  Nem 

volt egyebem a titkomnál... hát ezt adtam oda 
noki...
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A Rákóczi nagy eszméinek nevében hazafias 
szívből mondok köszönetét azoknak, akik a kiállítás 
anyagi és erkölcsi sikereit előmozdították, Különösen 
azoknak, akik erek lyekincsei kot a mi gondos felügye­
letünkre bízták. Szívből mondok köszönetét a tör­
vényhozás nagymélióságo elnökének, a magas kor­
mány méltóságos képviselőjének, a törvényhozó tes­
tület érdemes küldöttségének és mindazon tudomá­
nyos egyesületek és társulatok képviselőinek, valamint 
mindazoknak, akik hazafias lelkesedésből a kiállítá­
son meg elentek. Midőn végül szívből üdvözlöm Kassa 
sz. kir. város nemes és áldozatkész közönségét, a ki­
állítás sikerére az Istentől bőséges áldást kérve, a 
Rákóczy-ereklyekiállitást megnyitom.

A beszéd befejeztével percekig tartott az éljen­
zés. Á kiállítás udvarán felállított haranglábon fel­
csendült Rákóozi harangja, amely a zborói vár ká­
polnájából került Kassára. A kis harang éles hang­
jára még jobban fokozódott a lelkesedés. Majd a ke­
reskedők dalköre elénekelte a „Rákóczi tromb tájá“-t. 
A megnyitási aktus ezzel véget ért.

A vendégsereg ezután a kiállfiást tekintette 
meg. A termekben a kormány képviselőjét, Zsilinszky 
Mihály á’lamtitkárt és gróf Apponyi Alberfet Takács 
Menyhért kalauzolta bemutatván a kiállítás berende­
zésének munkásait. Mihalik József múzeumi igazgatót, 
Szabó Adorján é3 Kerekes György főtitkárokat. A ki­
állításról 200 oldalas katalógus jelent meg, amely az 
egyes tárgyak csoportja szerint bü képet tár fel a 
kiállítás gazdagságáról.

A z áldom ás.

Délután 1 órakor diszebéd volt a Scbalckház 
diszlermében. Az ebéden 500-au veitek részt és a 
karzatok is zsúfolásig voltak megtelve előkelő, főleg 
hölgyekből álló közönséggel. Az oiső le köszöntőt dr. 
Takács Menyhért prépost a kiállítás diszelnüke mon­
dotta a királyra. A közönség, amely a leiköszöntőt 
állva hallgatta végig, nagy tetszéssel kísérte a szó­
nok szavait, amelyeket hosszantart5 zajos éljenzés 
követett. Miinster Tivadar polgármester Zsilinszky 
Mihályt, a kormány képviselőjét üdvözölte Je'kes sza­
vakban, mire Kozom Vince a város főjegyző.e lelkes 
leiköszöntőt mondott a képviselőház küldöttségére és 
gróf Apponyi Albert házelnökre. Az eme kedett han­
gulatú fel kösz öntő nagy lelkesedést kellett. Aztán gróf 
Apponyi Albert emelkedett szólásra.

Kassa szb. kir. városa nevében üdvözölte, — 
úgymond — a képviselőházi küldöttséget és szemé­
lyemben a képviselőházat az e'őttem szóló lőjegyző 
ur. Midőn a nemzet valamely töredéke, a képvisclő- 
há hoz, tehát az egész nemzethez szól, akkor a kép­
viselőház mindig nagv fontosságot tulajdonit aunatr, 
amit a nemzet bármely részétől hall és azt a leg­
komolyabban íontolóra veszi hogy a maga részéről 
arra mit válaszoljon. Most nekem jutott ez a nagy 
felelősséggel járó le'adat hogy a képviselőháznak, 
tehát az egész nemzetnek nevébenj válaszo’ak azon 
szavakra, amelyeket a nemzet ezen becses tagja 
Kassa városa hozzánk intézett. Megkísérlem mégis 
o lelada‘ot megoldani, még pedig ugv, hogy egy­
szerűen szivein sugal atát követve beszélek. Ez­
által remél lem leginkább eltalálni azt, anut az 
egész nemzet mondana, ha tényleg beszélhetne. Mert 
nem képzelhetem, hogy én ne azt erezzem ebben a 
pillana'ban, amit a nemzet érez; mert el nem képze- 
jem, hogy bárminő bármilyen mélyre ható ellentéte­
sek legyenek gyakran véleményeink, a magyar szív  
dobbanása más legyen az egyiknél, mint a másiknál. 
En úgy érzem, hogy midőn a nemzeti képviselet kül­
döttsége II. Rákóczi Ferenc korszaka emlékének szen­
telte ezen iraíiasztos ünnepélyre eljött, nemcsak ünne­
pe ni lőtt, hanem eg< -szersmind vozt-ke ni is. Vezekelni 
azért a sérelemért, amelyet egy korábbi törvényhozás 
Ráké czi Ferenc szent emlékén ejtett és mintegy törvény­
szerű, hogv az a képviselet, mely a nem. et tömegeiből 
kapta megbi; ását,azoktól a tömegektől a mol> eket annak 
ideién Rákóczi Ferenc felszabadító kiáltványa harcra 
szó.htot'ak, mondom, hogy a népképviseleti alapra fek­
tetett országgyűlés teg>,e jóvá azt, amit a rendi országgyü- 
lés véteti a legnagyabbsserü mmteti hős, a tömegek válasz­
tottja ellen S ezért inkább Kassa városának mai köz­
gyűlésén hozott határozatára válaszolok, mint azokra 
a szép üdvözlő szavakra, melyeket az imént hallot­
tunk. Ez a határozati javaslat jelöli ki az utat, ame­
lyen a Rákóczi el en elkövetett nagy sérelemnek jóvá­
tétele leié haladni keli. És mostani megje enésünk az 
első lépes a népképviiclet kiengesztelő munkáján ik hivata­
los teljesítésére. (Hosszan tartó zajos éljenzés és taps.) 
Inie ezt súgja nekem o pillanatban a magyar szív; 
ez lelel meg bizonyára az egész nemzet érzelmei­
nek. mert ismétlem, ne adja Isten, hogy valaha 
ellentét legyen magyar s iv és magyar szív dobbanása 
között

És midőn az összes magyar szivek összhangját 
hangsúlyozom, hogyne foglalnám ebbe belő a legelső 
magyar embernek, a királynak is érzelmi világát, 
hogyne gondo'nék arra az összhangra, ame yet a 
korona es a r.omzet érzelmei közt ápolnunk és mindig 
tökéletesebbé tennünk k e ll; tökéletesebbé pedig a 
nemzeti érzelem teljességének alapján. Ezen célért 
kell munkálkodnunk mindnyájunknak határozottsággal 
mérséklettel, kímélettel, de lankadatlan gondoskodás­
sal és ha mai ünnepélyünk a munkának egy hatalmas 
impulzust ad és ennek sorsát előbbre viszi, akkor 
ügv jogunk rá gondolni, nem mint valami mulókony 
és értéktelen tüntetésre, hanem mint egy szebb jövő 
kiinduló pont ára, melynek méltó szülőhelye ez a ne­
mes város. Kassa szabad királyi varos felvirágzá­
sára, dicső és fényes jövőjére emelem poharamat.

(Hosszantartó meg-megujuó zajos tetszés, éljenzés 
és taps)

Ezután Zsilinszky Mihály államtitkár a kormány 
nevében Kassa városára ürítette poharát, kiemelvén, 
hogy a kormány nagyon szívesen engedett a meghí­
vásnak és megjelent a hazafias ünnepélyen. A kor­
mány nevében kijelenti, hogy az miudonbenben együtt 
érez az ünneplőkkel.

Deil Jenő kamarai titkár a város díszpolgáraira, 
Thaly Kálmánra és gróf Zichy Jenőre emeli poharát. 
Utána gróf Zichy Jenő beszélt és hangsúlyozta, hogy 
a legnagyobb ki tüntetésnek tokinti. hogy a város dísz­
polgára Mindig boldog lesz, ha a város érdekében 
munkálkodhatik. Apponyi remek beszéde hazafias 
örömmel tölti el. Poharát a hazafias eszmékre és Kassa 
városa jólétére emeli.

Révész Kálmán református esperes a megjelent 
tudományos társulatok képviselőit üdvözli, mire Zsi­
linszky Mihály államtitkár mint a Magyar Tudományos 
Akadémia küldöttségének elnöke válaszolt.

Beöthy Ákos szó'alt fel ezután nagy figjelcm 
mellett:

Egy alkalommal — úgymond — Kossuth Lajos 
nagy hazánkfia úgy emlékezett meg Magyarország 
nagy nádorispánjáról, József főhercegről, hogy azt 
mondta, ő olyan volt, mint a magyar népcsalád 
patriárchája, aki még a harcban is figyelmeztetett 
bennünket arra, hogy testvérek vagyunk. Én is — 
úgymond — úgy érzem magam, bár a harcmodorban 
más az én felfogásom, más az irányzatom. En is 
ugyanazt érzem, amit gróf Apponyi mondott. Azt 
mondtam egyszer az országgyűlésen, hogy Magyar- 
országon csak két pá»t lehet és pedig kuruc és labane 
párt. Ne méltóz-asstk ezt gunj’os vagy gáncsos- 
kodó értelemben venni, hiszen tudvalevő, hogy 
Angliában is két párt van. amely mind a kettő gúny­
nevekből velte eredetét. Tény, hogy ez a két párt 
létezik ninden országban. Az egyik az állandóság, 
a másik a ejlődés, a haladás, az egyik az ész, a 
másik a szív az egyik az idealizmus, a másik a 
realizmus szózatát követi, do azért mindegyik szereti 
a hazáát. A küzdelem amelyet egymással folytatnak, 
a versenypálya küzdelméhez hasonlít, ahol a törekvés 
csak az, kölcsönösen elhagyni egymást a haza javát 
célzó törekvésekben. Arra is megtanít a történe em 
bennünket, hogy nem egyszer a verseny folyamán 
idegenekkel szemben is kellett állást foglalnunk. 
Ilyenkor a két párt összetömörüit és együttes erő­
vel legvözte az ellenséget. Ilyen példát szolgáltat 
a szatmári béke. Ezt maga Rákóczi is sérel­
mesnek tartoda és erre vonatkozólag nem ki­
sebb ember, mint Deák, mondotta nekem egyszer, 
hogy a nemzet szerencsésnek érezhette volna magát 
1848-ban, ha ily békekötés mellett a nemzet és u fe­
jedelem között a viszálynak véget vethetett volna. 
Így volt az 17C9-iki halhatatlan törvényhozásnál. így 
volt az 1848-iki törvényeknél, de iisy volt a doleg 
1867-ben is, amikor mindkét párt Deák Ferenc le ira­
tában egyesült és akkor, amikor a képvjso.őház mos­
tani elnöke, a nemzet büszkesége, inondnatnám a nem­
zet utolsó ütőkártyája (Éljenzés., azt mondotta az or­
szággyűlésen, hegy ami a magyar nyelv jogát illeti 
a hadseregben, az további kérdés tárgyát nem ké- 

ezheti, erre nézve minden magyar ember eg\ e'ért, 
ogy ennek érvényesülnie kell és csak az idő, a mód 

és a taktikára nézve lehet köztünk különbség. Arra, 
hogy a üí-es törvény, amely Magyarország paritását 
rendeli el, a koiös hadseregben is teljesen érvényesül­
jön, ennek az ideálnak megvalósítására emelem poha­
ramat. (Szűnni nem akaró zajos tetszés éljenzés 
és taps.)

Ezután dr. Lengyel Zoltán Takács Menyhértre 
ürítette poharát. Ezzel véget ért a bankét, amely a 
késő délutáni órákig eltartott. Este díszelőadás volt a 
sziuházban, mely Szávay Gyula szavalatával kezdő­
dőt*. Azután Komióssy Emma és Székely Gyula kuruc- 
dalokat énekeltek. Előadtak még egy jelenetet az 
KM) év cimü történeti színjátékból és a férfikar 
Rákóczi-dalokat énekelt. A városban lelkes hangulat 
uralkodik. Az utcákon a késő éjjeli órákig nagy 
tömeg járkált. A várost este szépen kivilág.tották.

BELFÖLD
A  helyzet. A kassai Rákóczi-ünnep szűnő- 

tet parancsolt a politikában és a mai nap nem is 
vetett föl semmi újabb tervet a kibontakozás ut­
jának egyengetésére. A szájkosár-inditvány, amely- 
Iyel Khuen-lléderváiry miniszterelnök a keddi üléson 
fog olőállani, még lolyvást kisért, do kormánypárti 
körökben sem várnak attól eredményt. Abból a terv­
ből, hogy a szabadelvüpárt ogy tagja nyilatkozatra 
hívja föl a miniszterelnököt Apponyi követeléseire, 
aligha lesz valami. Legalább a N. Fr. Presse már 
a miniszterelnök környezetéből szerzett értosüléso 
alapján azt Írja. hogy a miniszterelnök egyelőre 
idegenkedik ettől az eszmétől, hivatkozva arra, 
hogy ő a nomzoti követelések teljesítése dolgában 
határozott nyilatkozatot tott akkor, amidőn ki­
jelentette, hogy mindenben magáévá teszi a Széli- 
kormány nyilatkozatait

Az nj h o iv á t  b e lü g y i o sztá ly főn ök . A hivata­
los lap ma jelenti a hobvát belügyi osztályfőnök 
állásában történt változást. Egyúttal közli, hogy ő fel­
sége iloki Krajcsovics Ottónak, a volt belügyi osztály­

főnöknek, saját kérelmére történő nyugalmaztatása 
alkalmából, bü és kiváló szolgálataiért a légi első el. 
ismerését lejezte ki.

Láng és Darányi a zsolnai kiállításon. Zsolná- 
ról jelentik: Láng Lajos és Darányi Ignác miniszte­
rek, kik szombaton éjfélkor a budapest—berlini gyors­
vonattal ideérkeztek, ma délelőtt megtekintették a 
zsolnai iparkiállitóst. Láng Lajos miniszter a legna­
gyobb megelégedését lejezte ki a kiállítás vezetősé­
gének a kiállítás szépsége és magas nívója fölött. 
Darányi miniszter pedig Láng Lajosnak gratulált és 
kijelentette, hogy ritkán látott ily szép vidéki kiállí­
tást, amelyot Láng Lajos miniszter egyik nagy vív­
mányának tekinthet. A miniszterek ezután az árviz 
által okozott károkat tekintették meg. A károk leg­
nagyobbrészt már nem látszanak, de azért maradt 
még itt-ott nyomuk. A kiállítás területe hegyek, 
fenyvesek virágok között gyönyörű látvány. Darányi 
miniszter ismételten kifejezte csodálkozását a termé­
szet mesés pompája felett. A miniszterek reeráltattak 
maguknak az árvizokozta károkról és megígérték, 
hogy az állam újabb cegélyt nyújt a kiállításnak. A 
minisztereket Kovács Gyula múzeumi aligazgató, Rudnay 
István elnök és Grün Gyula kiállítási igazgató fogad­
ták. A miniszterek kíséretében voltak Smialovszky 
Valér és Hayihw Képviselők, továbbá a miniszterek 
titkárai és Erdély Sándor volt igacságügyminiszter. A 
miniszterek még délelőtt különvouattal Trencsénbe 
utaztak, de megígérlek, hogy augusztus 1-én újból el- 
önnek a kiállítás megnyitására. Trencscn\j6\ írják: 

Ldny Lajos és Darányi Ignác miniszterek külön- 
vonatial Zsolnáról ma ideérkeztek. A miniszterek út­
közben kiszálltak az egyes községekben és megtekin­
tették az árviz állal okozott károkat és meghallgatták 
a károsultak jelen ését A miniszterek Trencsénben 
megebédelve, kocsikon tovább utaztak Bohuszlavicig. Az 
útba eső községekben kiszállottak és megtekintették 
az árvízkárokat. A miniszterek Bohuszlavicból Pös- 
tyónbe mentek. A minisztereket Osztroluczky Géza tren- 
cséni főispán, dr.Schvertner Antal alispán továbbá a 
trencsénmegyei orsz. képviselők, Forray belügyminisz­
teri tanácsos és néhány szakközeg kíséri.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.

Szerkesztőség 66—12 
Kiadóhivatal 64—39

KÜLFÖLD
Ferdinánd fejedelem utazása. Az európai 

sajtó egy részében még most is kisért az a hír, 
hogy Ferdináni fejedolem nem tér vissza orszá­
gába. Erro vonatkozik eey berlini lap szófiai leve­
lezőjének kővetkező jelentése:

Ferdinánd utazása nem ad okot kü önösebb kö­
vetkeztetésekre, miután a lejedelem atyja halálának 
évfordulóját minden esztendőben Kóburgban tölti el, 
Mindazáltai az itteni polit'kai kirökben azt beszélik, 
hogy a lejede em le akar mondani, ha a nagyhatalmak 
Macedónia nemzetiségi érdekeire nézve nem nyújtanak 
neki biztosítékot. A macedóniai mo-gaom, amely­
ben a le edelera nagyon angazsálva volt, mint ma 
már látszik, fiaskóval végződött és Macedóniában és 
Bulgáriában reakciótól lehet tartani. A harci lárma 
Petrov kabinetjének csak pártpolitikai célokra szolgált, 
hogy a katonai berendezéseket és fölszereléseket a szob- 
ranje megszavazza. Csakhogy a hadi készülődés föl­
keltette Törökország figyelmét s maga után vonta 
Törökország hasonló készülődéseit. Itt azt hiszik, 
hogy még abban az őseiben is ha a Ferdinánd feje­
delem lemondásáról elterjedt hírek valótlanoknak 
bizonyulnak, Petrov kabinetje nemsokára meg Jog bukni.

Porosz miniszter válság. Berlinből táviralozzák, 
hogy mihelyt a császár visszaérkezett északi útjáról, 
két minisztérium vezetésében személy változás lóg 
beállani. báró Hammerstein being miniszter nem fogja 
vezetni a porosz képviselővá'asztásokat, utódjául a 
konzervatív-párt volt vezérét, báró Hantéit feli, az 
urakháza másodelnökét emlegetik, az ő feladata volna 
a csatorna-tervet megvalósítani. Távozni fug Schönstadt 
igazságügy miniszter és helyét egy főtörvényszéki 
elnök foglalja majd el. Báró Uammersiein azzal vonta 
magára a császár ellenszenvét, hogy nem sietett 
idejekorán a sziléziai árvízkárosultak fe'segélyezé- 
sére. Egy berlini top tegnap azt irta, hogy a osaszár 
Berlinből kapott táviratok folytán hirtelen megszakí­
totta északi útját és hazafelé indult. Az udvartartás 
főhivatalnokai erről semmit 6em tudnak.
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A pápai interregnum.
Budapest, julius 26.

Yaszary Kolos hercegprímás ma osto Kohl 
Medárd püspök és több egyházi férfiú kíséretében 
Rómába utazott, hogy résztvogyen a pápaválasztó 
bibornok-gyülésen. A konklávéról ezúttal aligha 
fognak sokan hiányozni, mert már idáig vagy 
ötven bíboros van együtt Rómában; ma érkeztek 
meg SMicnslcy gácsországi érsek, Biehard párisi, 
Gibbont baltimorei és Barilieri veronai püspök, 
akit most vatikáni körökben a pápajelöltok 
közt emlegotnek. Bacilierit Olaszországban pász- 
torlevoleiröl ismerik, ainelyokbon Leó pápa szo­
ciális encyklikáit szellemesen magyarázta. Bő­
széinek Martinelli és Sarló volencei pátriárka je­
löltségeiről is. Martinelli ügyes diplomata hírében 
áll, akinek sikerült az Amerikával fenyegetett 
konfliktust elsimítania, Sartot pedig erélyos refor­
mátornak mondják, aki kíméletlenül rendet terem­
tett egyházmegyéjében. Sortot egyébként Bampolla 
sohasem kedvelte és a volt államtitkár bavádolta 
őt Leó pápánál is, do Sartonak sikerült magát 
igazolnia, mire a pápa újra kegyeibe fogadta öt. 
raimulellit főképp a külföldi bíborosok támogatják; 
Kopp boroszlói érsek, Gibbont és Biehard dolgoznak 
főképpérette; a párisi érsek, bár francia, határozottan 
ellene van Rampolla megválasztásának, az előbb 
említett két bíborossal együtt Vannutollit, vagy 
bárki mást is fog támogatni, aki kezességet nyújt 
aziránt, hogy a Vatikán politikája az ongesztelé- 
kenysőg és a pártatlanság utján fog haladni.

R'm a, julius Í0.
Á Voce delta Verila közzéteszi azon Dér An- 

pelis jezsuitától szerkesztett okiratot, molvot XJII. 
Leó pápa koporsójában helyeztek el. Ez XIII. Leó 
életének loirását tartulmuzza és egyszersmind 
utalva a szomorú helyzetre, igy végződik: Alig 
fog valamely pápa, ami a szív jóságát, a szellem 
nagyságát, életének tisztaságát, jeliemének szent 
voltát és az egyháznak való odaadását Illeti, 
melléje helyeztethetni.

A mai kongregációban olvasták föl XIII. 
Leó pápa végrendeletét. Tartalma már ismeretes 
és a rokonok el vannak keseredve miatta Azt mond­
ják ők, hogy a pápának a kor gazdasági viszonyai­
ról eejtelmo sem volt. Mayára alig höltött három 
Uránál többet naponta, is  egyszer nagyon csodálko­
zott, amikor unokaöcscse gróf Cumillo, akiasvájei 
tcstörség parancsnoka, fizotésjavitást kért. (Írói 
Pecci Ludovieo örökölto a család birtokait, nme- 
lyok vagy 700.000 lírát érnek. Riccardo Perei a 
legjobban járt, mert dúsgazdag leányt vett felesé­
g ü l .  Gróf Pecei Camillo azonban, aki foly­
vást a pápa mellett volt, ágrólszakadt sze­
gény ember. Mindössze 400 lira fizotéso van. 
A feleségének volt valami vagyona, do mind 
elvesztette. Most nem tudja senki, miből fog élni 
e négy ember. A nőrokonoknak egyenkint két- 
négyozer lirát hagyott a pápa. A Pecei családot 
a pipa halála anyagilag tönkretette és még 
rosszabb helyzotbe korült, mint XVI. Gergely 
ba'ála után a Capollari grófok.

R óm a. ju liu s 26.

A Tribuna hire szerint a mai bíboros ülé en 
az elhunyt pápa végrendeletének felolvasásán a 
Pecei grótok is jelenvoltak.

Róma, ju’ius 26.
X lll .  Leó pápa végrendeletét a mai bibornok- 

gyülésen bontották föl. A végrendelet igy hangúk:
Amidőn földi pályafutásunk végo felé kö­

zeledünk o saját kezünkkel Írott végső ren­
delkezőnkben utolsó akaratunkat fejozzük ki. 
Mindonokelőtt az örök jósága és irgalmas 
Istenhez alázatosan könyőrgünk, bocsássa 
meg életünk tévedéseit és engedje meg ke­
gyelmében iolkünk üdvözülését. Ezt reméljük 
Jézus Krisztus, a mi Megváltó Urunk érde­
meiért hiszszük, akinek szontséges szivében 
mint az emberiség üdvének forrásában bízunk. 
Esedezünk aSzont Szűz Anyához, imádkozzék 
érettünk, valamint azon szentekhez, kiket éle­
tünk folyamán védnökeinkként tisztelünk. Ami­
dőn családi vagyonúnkról rendelkezünk örökö­
sünkké öcsénket gróf Fecei Lajost nevezzük 
ki. Vagyonúnkból lovonatnak azon összegek, 
amelyokot másik öesccsénknek gróf Biehard- 
nak házasságkötésekor adtunk; valamint azon 
Caprinetóban lévő birtokok, melynek 1900. 
február 8án kelt kéziratunkban lévő nyilat­
kozathoz képest a szentszékéi. Ezen végren­
deletben nem intézkedtünk öeesénk Camillo és 
húgaink Anna és Mária, vn!amint fivérünk Ke­
resztelő J  ánor fiáról és leányairól. Róluk még éle­
tünkben házasságuk alkalmából gondoskod­
tunk megfelelő módon. Ezennel kijelentjük, 
hogy családunk ogyik tagja sem tarthat

igénjtf olyasmire, ami a jelen okmányban mog- 
einlitvo nincs, mert minden bármi néven ne­
vezendő vagyonunk főpapságunk idejében 
került birtokunkba, miért is a szentszék kor- 
látolhatatlan tulajdonát alkotja és azt akar­
juk, hogy mindenesetre alkossa is. Ezen in­
tézkedéseink pontos végrehajtását Bampolla, 
Mozclli és Cretoni bíborosokra bízzuk. Kije­
lentjük, hogy ez utolsó akaratunk.

Bóma, Vatikán, 1900. julius 8-án.
Fecei Joaehim, Leó F. P. X lll.

R ó m a  ju liu s  26.

A Szent Péler-lcmplom Gyula pápáról elneve­
zett kápolnájában ma tartották az elhunyt pápáért 
való nogyedik gyászmisét számos hivő jelenlété­
ben. A misét msgro Cepetclli szolgáltatta.

R óm a, ju liu s  26.

A bíborosok mai ülésén negyven bíboros 
vett részt. A Tribuna szerint a mai gyűlés tár­
gyát kizárólag az elhunyt pápa végiondeletének 
felolvasása tette. A pápiválasztó gyűlésre szüksé­
ges holyiségek rondbobozásán a vasárnap dacára 
is szorgosan dolgozoak.

V e l e n c s ,  ju liu s  56.

Sarló biboros délulán Rómába utazott. A 
pályaudvaron a főpapot nagy néptömeg üdzözölte, 
ami őt szemlátomást mogbatotta és amiért köszö­
netének adott kifejezést.

R ó m a , .julius 26.
Capecelalro biboros ma ideérkezett. Ma egész 

nap számosán látogatták a pápa ideiglenes sír­
boltját. A Szont Péter-templomban fölállított kor­
látot nem távolították el és azt hiszik, hogy azt 
az uj pápa választási ünnepsége után fogják csak 
eltávolítani. A bíboros-vikárius közzétetio, hogy 
felhatalmazták arra, hogy a pápa hagyatékából 
50.000 lirát orzszon szél Bóma szegényei közölt.

Róma, julius 26.
A Giornale d’Ftalia sz rint a mai bíboros- 

ülésen osztottak szét a pápaválasztó ülésre vo­
natkozó azon szertartási szabályzatot, molyét 
XV. Gergely pápa állapított meg. Néhány biboros 
előterjesztést tolt a szavazás módjának megvál­
toztatására vonatkozólag, amit azonban a gyűlés 
nem fogadott el. Hir szerint Oreglia kijelentette, 
hogy vagy az egész szertartási szabályzatot el 
kell fogadni, vagy újat szerkeszteni. Az idovorat­
kozó végérvényes döntést azon időre halasztották, 
amikor az összes bíborosok Rómában lesznek.

(x) Pápai címerek bárom színben, gvászkeret- 
fol. mUvés’i kivitelben, 7 0 cm. magas. 00 cm. széles: 
3 koronáért. Gyásrlobogók minden nagyságban. 2 ni. 
hosszúak: 3 koronáért kaphatók. Ezenkívül minden 
gyárzdtszittsre alkalmas cikkeket és szöveteket száll t 
azonnal a Viktória zász'ó- és díszítő gyár Budapest, 
Központi iroda: Andrássy-ut 1. Gyár: Baross utca 9:.

HÍREK
Budapest, julius 27.

— BUDAPESTI NAPI Ó Julius 31-ikéa uj 
előfizetés nyílik a Eudapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, xnéltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küld'nessük tovább.

—- S zem ély i hírek. Gróf Rhuen-Héderráry Ká­
roly miulszierelnük falura utazott s csak hétfő 1 iste 
tér vissza a lövárcsba. — Kossuth Ferenc, aki jelen­
leg vidéken tartózkodik, szombaton augusztus elsején 
tér vissza.

— A b tlü jjym lntgztsr é« a k ö d g a z g a tá il  ti&zt-
viselők. A belügyminiszter most egy rondelotet bo­
csátott ki, melyben eltiltja a közigazgatási tisztvise­
lőknek a díjért való mellékfoglalkozást. A rendelet 
kivételt tesz a vármegyei tiszti ügyészszel, a vár­
megyei levóitárnokkal, a kö-ponti bírókkal s a köz­
ségi jegyzőkkel, kiknek bizonyos korlátok közt meg­
engedi a díjért való melléklog’alkozás üzésót.

— Iucauk a fővárosban. Ma tartották meg a 
vízivárosi búcsút a Szent-Anna templomban nagy 
részvét merőit. Az egyházi rész reggel 6 órakor kez­
dődött osöndes misével. LJgaucsak mise volt 9 és 12 
órakor is, amelyekon a katonai legénység is résztvett 
Az egyházi ünnepeket délután 4 órakor, ünnepélyes 
vecsernyével fojezték be. A szokásos körmenete úttal 
az egyház gyásza miatt elmarad A búcsú alkalmából 
a Bomba-téren körhinta mindenféle mutatványos bódé, 
s a méze bábos-sáirak sokasága volt, melyek 
között késő éjjelig hullámzott a nagyszáma közönség

A szerviták belvárosi templomában is ma tar­
tották meg a szokásos búcsút, a templom vódŐszent- 
jének. Szent Annának ünnepe a kaiméból. Az ájtatos- 
ságok kora reggel szentmisével kezdődtek s fői 10
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órakor Baumann Károly belvárosi káplán magyar 
szentbeszédot mondott melyben az ünnep jelentősé, 
gót magyarázta. Az ünnepi nagymisét 10 órakor tar­
totta meg Prichter Szalézi Ferenc szervita tartomány­
főnők nagy és fényes segédlettel. Az istentiszteletek 
délután 6 órakor ünnepi vecsern' ével fejeződtek be, 
melyet Hofímann Benedek házfőnök mondott e'. A 
temp’om előtt lelütött sátrak körül egész nap élénk 
sürgés-forgás volt.

— A barnard-castlei választás. London­
ban nagy feltűnést kelt a barnard-castlei válasz­
tás eredménye. Az uj pénzügyi politika állta ki 
ott az első tözpróbát, még pedig szereucsétlc-niil. 
Három jelölt mérkőzött az alsóházi mandátumért: 
az egyik Chamberlain hivő volt, a másik munkás­
párti, a harmadik liberális. A múlt választáson 
a radikális Cioss győzött 1491 szóval a konzer­
vatív jelölttel szomben, aki most újra fellépett és 
minthogy a munkáspártiak és a liberálisok a közös 
eJlonségctkimélve,egymást támadták, radikális kö­
rökben is biztosra vették Chamberlain hívének győ­
zelmét. A kormány lapjai már előre ünnepelték a pro­
tekcionizmus győzőimét és egész sereg tudósítót 
küldtek le a választás minél részletesebb leírá­
sára. De Hendersun a munkáspárti jelölt győzött 
3370 szóval, a kedvezményes vámok hivő csak 
3323 szavazatot kapott, a liberális jelöltre pedig 
2809-on szavaztak. Angliában nincsenek szükebb 
választások, tehát a muukásjolőlt lett a képviselő.

— A m in iszterein  öle fia. A Székesfehérvár és 
Vidéke írja: A balaton’öldvári nyaraló-világ legérde­
kesebb alakja egy rokonszenves külsejű, huszonnógy- 
óves ifjú, aki minden délelőtt tizenegy órakor meg­
jelenik a Pazarban, hogy összevásárolja a frissen 
érkezeit fővárosi lapokat. Van oka, hogy érdeklőd ék 
irántuk, m«.rt hiszen az uságok javarés.e most 
az ő édesanyjának, a miniszterelnöknek viselt dol­
gait kritizá'gatja. A fiatal gróf hűségesen végigolvassa 
va’amennvi újságot és egyre növekvő komorsággal 
teszi le őket. Egy nap kiránduláson volt és csak késő 
este tért haza a szálóba. A Bazár zárva volt már, 
felköltötte hát a szolgát és megparancsolta neki, hogy 
hozzon rögtön újságot Ha a föld alól teremti is elő, 
de hozzon. A szolga e’ment, de néhány perc múlva 
üres kézzel jött vissza és elpirulva mondta:

— Gróf ur, fő hajszoltam mindent, de nincs új­
ság sehol 1

A fiatal gróf rosszkedvűen v onat be a szobá­
jába. Egy pincér, aki véletlenül tanúja vo t e jelenet­
nek, megkérdezte a szolgától:

— Miért mondta, hogy nem tudott kapni újsá­
got? II sz a kávóhá’ból is áthozhatott vol al

A szolga ravaszul hunyorgott.
— Hagyja csak 1 . . .  En olvastam a mai újsá­

gokat ős láttam, hogy mit Írnak a gráf u r édesapjá­
r ó l . . .  Minek rontsam oi az é jszak á já t? ...

— A budapesti tudemányegyetem tisztikara. 
Mint a hivatalos lap mai száma jelenti, a közoktatás- 
ügyi miniszter a budapesli tudományegyetemen az 
1903-4. tanévre szóló választásokat jóváhagyván, 
állásukban megerősítette: dr. ífcúiricA Gusztávot, mint 
az egyetem rector magmficusát, dr. Bretnay Bélát, 
mint a hittudományi kar dékánját, dr. Balogh Jenőt, 
mint a jog- és államtudományi kar dékán,át, dr. Than- 
hofier La őst, mint orvoskari dékánt, dr. Baltagi Ala­
dárt, mint a bö csészettudományi kar dékánját és 
dr. Lenhossét Mihályt, mint az orvostudományi kar 
jegyzőjét.

— Tanttók tan folyam a A Csáktornyái állami 
tanítóképző ii tüze*b u t i a népiskolai tanítók részére 
rendezett továbbképző tanfolvainot ma fejezték be. 
Dr. Ruzicska Kálmáti t in felügyelő a tanfolyam hall­
gatóihoz beszédet intézett, melyben a hallgatók szor­
galmáért és buzgalmáért elismerését fejez ő ki és a 
tantol,yam vezetőjének, Margittá# igazgatónak és a 
tauári testületnek odaadó működésükért köszönetét 
mondott. A tanfolyamon a haza minden részéből 36 
rendes és 25 vondt glátogató vett részt. A tanloljam 
hallgatói Wlassics Gyu’a níniszternek a tanfolyam 
rendezéséért táviratilag mondottak köszönetét.

— A z o rszág  n e g y b lr t /kosai. Magyarországon 
a legnagyobb földbirtoka van a magyar ál amnak, 
2.816,418 kát. hold földje. A magánbirtokosok sor­
rendje ez : Esterházy Miklós herceg 421C53. gróf 
Schönborn Frigyes 216 021. Frigyes főherceg 157,731, 
gróf Festetics Tasziló 234,541 holddal. A holtkez bir­
tokai kö ül a legnagyobb a nagyváradi róm. katb. 
püspöké: 1.9 933 hold. A horcegprimási uradalom 
91800, az egri káptalan 91,702 hold. m*g a kalocsai 
érseki uradalom csak 23 143 hold. A városok birtokai 
közül legnagyobb Szabadka városé 166,070, Debreczcné 
99 618, Szegedé 12 427 hold.

— R ab b i-vá lasz tás fo n ográ f n tján. A csikajóí 
magyar zsidó egyházközségnek fiatal rabbinusra volt 
szüksége, azzal a kérdéssel fordultak tehát a po- 
zsonyi főrabbihoz, hogy ajánljon nekik egy szi­
gorúan vallásos rabbijo öltét, aki mag, árul tud 
prédkálni. A főrabbi hamarosan kerített egy jelöltet, 
de az illető attól félt, hogy esetleg, ha a csikágói



2 0 3 .  szám . Budapest, hétfő B U D A P E ST I NAPLÓ 19C3 julius 27. 6

zsidóhitközségnek nem tetszik a próbaszónoklat 
rövidesen visszakü'dik. Ekkor az a bizarr, de kitűnő 
Ötlete támadt, hogy próbaszónoklatot tart egy fono­
gráfba. Úgy is történt. A  rabbi elmondott egy magyar 
és egy német beszédet, a fonográflemezeket pedig 
Osíkágóba küldte. Mikor a lemezek odaérkeztek, 
összegyűlt a hitközség és fonográf utján e'mondatta 
magának a beszédeket, amelyekkel annyira meg vol­
tak elégedve, hogy táviratilag hívta meg a boldog 
rabbijelöltet,

— A M áv. m unkásainak n a g g y ü ló se . A váczi-
utcai városháza közgyűlési termében nagygyűlést tar­
tottak ma délelőtt az államvasut munkásai helyzetük 
javítása érdekében. A  gyűlésen jelen volt Vázsonyi 
Vilmos képviselő is. A gyűlést 2észársz Károly, a 
Magyarországi Szakszervezeti Tanács elnöke nyitotta 
meg. akit egyúttal elnökké választottak. Bokányi 
Dezső volt a szónok, akit a* szervező-bizottság kért 
fel erre. Bokányi hosszasan beszólt a munkások 
helyzetéről, sérelmeiről és összefoglalta a már ismer­
tetett kívánalmaikat. Nem sztrájkról vau szó, folytatta 
Bokányi, hanem határozott vá asz kéréséről. Hogy ez 
mindezideig nem történt meg, annak okát a munká­
sok nem a miniszterben keresik, hanem a ge­
rinctelen bürokráciában. Indítványozza, hogy a 
magyarországi szaktanács képviselőiből küldöttség 
menesztessék a miniszterhez, akit felkérnek nyilatko­
zattételre. Ha a miniszter megígéri, hogy a mozgalmat 
vezető munkások nem rendszabályoztatnak meg, akkor 
a szaktanács átadja az ügv további vezetését a vasúti 
munkásoknak. Kéri a gyűlést, hogy a miniszter byi- 
latkozatáig hatalmazza fel a jelenlegi gyűlés vezetősé­
gét, a mozgalom ideiglenes vezetésével.

Több vasúti munkás felszólalása után Vázsonyt 
Vilmos országgyűlési ktpvisolő is beszélt, jogosnak 
mondva a munkások mozgalmát. A gyűlés elfogadta 
Bokányi indítványát és megbízta az elnökséget az 
ügyek vezetésével.

— H u-z munkás eltoloncoláea. Szilágy-Somlyó- 
ról táviratozzak hogy onnan egyszerre húsz munkást 
utasított ki a rendőrség a munkásmozgalomban való 
részvétel miatt s rögtön el is toloncoltatta őket illető­
ségi helyükre. A város munkásnépe, je'enti egy 
munkásügyekkel foglalkozó kőnyomatos, valósággal 
forrong az erőszakoskodás miatt s az utcákon tünte­
tések vannak, amelyeket a rendőrség karhatalommal 
ver szét. A munkások nevében néhány nap előtt egy 
Berkovics Iísák nevű társuk gyűlést jelentett be. Másnap 
beidézték a rendőrségre, ahol Páskuly a’kapitány kér­
dőre vonla, igaz-e, hogy szocialista iratokat terjesztett. 
Berkovics ezt beismerte, de hozzátette, hogy ehhez 
joga van, mert csak oly könyveket terjesztett amelyek 
az ügyészség által inkriminálva nem lettek. Az alka- 
pitány ezután tudomására adta, hogy a város területé­
ről örök időkre ki van tiltva s rögtön lecsnkatta, 
másnap pedig kitoloncolta a város területéről. Amig 
Berkovics elzárva volt, addig lakásán házkutatást tar­
tottak s az ott talált Népszava naptárakat, lapokat é s ’1 
könyveket lefoglalták. Berkovicscsal egyidejűleg letar­
tóztatták és kitoloncolták a gyűlés másik bejelentőjét 
is.* A szilágy-somlvói munkások a gyűlési felhíváso­
kat terjesztették a környékbeli falvakban is és százá­
val jöttek be a vidéki munkások, — akik minderről 
nem értesültek; — a gyűlésre. Olt azután, anó- 
kül, hot'y a gyülésbetiltást kihirdették volna, a 
csendőrök szétverték és visszakergették a várakozó 
népet Csütörtökön a rendőrség letartóztatott még 
húsz munkást, akik a mozgalomban resztvettek s kö­
zülök tizennyolcat, kik valamennyien munkában ál­
lottak, kitoloncolt a  városból előbb azonban harmino 
órán át voltak egy bűzös, sötét helyiségben étien- 
szomjan elzárva. Egyik munkásnak sem volt szabad 
még haza sem mennie, hogy ügyeit rendezhesse. A 
munkások távirati'ag a szociáldemokrata párt titkár­
ságához fordultak, hogy a kitoloncoltak érdekében 
a belügyminisztériumban lépéseket tegjen, a rendőr­
ség ellen pedig vizsgálatot kérjen; írtak egyúttal 
Lengyel Zoltánnak, a zilahi kerület képviselőjének is.

— Az intuitív  idea. A Rcview of lieviews című 
tudományos folyóirat szerkesztőségében, mint London­
ból írják, a napokban telepátiái kísérletet vittek vég­
hez, amely S'into hihetetlennek látszó eredménynyel 
végződött. A kísérlet előtt a legaprólékosabb elövi- 
gvázati intézkedéseket is megtették, úgy, hogy min­
dennemű csalás ki legyen zárva. A kísérleteket Ri- 
chardson amerikai hipnotizőr végezte egy médiummal, 
ak iaíőö  kilométer távolságban fekvő Nothvghamban tar­
tózkodott. A kísérlet lefolyása a köve kező volt* 
Kichardsout egy szobába zártak, ahol teljesen el volt 
zárva mindennemű külső összeköttetéstől. Ezután hat 
jelenlevő tudós egy csomó lotteria számból kihúzott 
egy hármas számot: 679-est. A számokat megmutat­
ták a hipnotizőrnek, aki gondolatokba merült és pár 
porc múlva kijelentette, hogy közölte a számokat a 
médiummal. Húsz perccel később Nottingbamból a 
következő távirat érkezett:

Az illető szám 579. Érkezett 6 óra 40 perckor.
Ezután nemcsak számokkal, hanem egyes sza- 

i vakkal kísérleteztek. Nottinghamból mindannyiszor 
pár perc múlva megérkezett a távirati válasz. Vége­
zetül egy ellbnpróbát tettek. A jelenlevő tudósok

egyike a táviróhivatalba sietett és egy egész mondatot 
táviratozott a médiumnak azzal a kívánsággal, hogy 
közölje ezt a bezárt Richardsonnal. Félórával a táv­
irat leiadása után már R chardson hangosan elmondta 
az egész mondatot. Mikor megkérdezték, hogy micsoda 
érzései voltak, mikor a mondatot megkapta, a hipno­
tizőr kijelentette, hogy különös sugarak hatoltak 
agyába, amelyek „intuitív ideát* keltettek fel benne.

— Agyonlőtt földbirtokos. ’Hosszuasza község 
határában gyilkosság történt tegnapelőtt este. Leve­
lezőnk jelentése sverint Fabriczky György hosszuaszói 
földbirtokost az országúton agyonlőtték. Fabriczky 
csütörtökön délután a kösőgtől másfél óra járásnyira 
iekvő birtokán járt, ahol most a gabonát hordatja. 
Este a munka befe.ezése után indult hazafelé ko- 
cs-n. Amint a kukoricaföidek között végighajtott, 
egyszerre két oldalról is lövés dördült el s Fabriczky 
lebukó t a kocsiülésről. A kocsis a lövések 
után őrült vágtatásban hajtott hazafelé, mire 
azonban hazaérlek, Fabriczky már halott volt. A csend­
őrség még az éjjel megindította a nyomozást a gyil­
kosok kiderítésére, kiket másnap már sikerült is kóz- 
rekeriteni. A gyilkosságban négyen vettek rész t: 
Bugyik András, Bagyik József, Elekes Mihály és 
Bakó Bálint, akik mint aratók voltak szerződtetve 
Fabriczkyhoz, de még az aratás megkezdése előtt fel­
mondták a szerződést. Később a munkások nagyrészét 
ennek a négy embernek a kivételével visszafogadta 
Fabriczky. Ez a négy ember munka nélkül maradt s 
ezért határolták el, hogy bosszút állnak Fabriczkyn. 
Az ut két oldalán töltölt fegyverrel a kukorica közé 
állottak s amikor az áldozat arra hajtott, rálőttek. A 
gyilkosokat letartóztattak. -

— A .m ódénál heroeg-‘. Londonból Írják: Az 
elvált Busscll grófné és az ő második lérje, Wi liam 
Brown, volt szolga, akihez abban a biszemben ment 
feleségül, hogy egy „modenai herceginek lesz a 
hitvese, egyérte müleg kijelentették, hogy együtt 
kivannak élni. Pedig a grófné, amikor az állítólagos 
herceget többholi vizsgálati fogság ulán kétnapi fog­
házra Ítélték ham;s név használata mialt a lapokban 
megcáfoltatta azt a hirt, hogy az álberceg ismét együtt 
él vele. Most azonban William Brown feleségének és 
az anyósának, a törvényszéki tárgyalásokból ismeretes 
lady Scottnak a hozzájárulásával kijelenti a nyilvá­
nosság előtt, hogy feleségével elhatározta, hogy „az 
utóbbi hónapok borzalmait'4 el akarják felejteni. 
Reméli, hogy a mul'at jó ráteszi, amennyiben életét, 
szivét, Jelkét a feleségének fogja szentelni. Nyilatko­
zata azzal végződik, hogy felesége kívánságára ezen­
túl Arobibald Stuartnak nevezteti magát A William 
Brown név ugyans nagyon polgári hangzású. Russell 
grófné viszont kije'enti, hogy a felsóház határozata 
következtében nemesi nevét megtartja. A maga részé­
ről egyébként még hozzáteszi, hogy sok mindenfélét 
kell ugyan a férjének megbocsátania, de mindenre 
szemet huny, „hogy a kaimat adjon neki mindent 
elölről kezdeni és iránta való szerelmét bebizonyitani.‘J

— Letartóztatott tolvajok. A rendőrség letar­
tóztatta Vtdovics József 21 éveS iégszeszszerelőt, aki a 
tol vaj világban szurkénes cimen ismert módon dolgozott. 
A szurkénes kizárólag csak értékes nyakkendőtűket 
lop. Vidovicsot éppen akkor fogták el, amikor 
Menkt Káraly bukaresti gyárigazgató tűjét akarta ki­
lopni. — Az utóbbi idősben nagyon elszaporodtak 
azok a szélhámosok, akik nevesebb cégektől hamisí­
tott megrende ési lapok alapján kisebb nagyobb meg- 
rende éseket csalnak ki. Ezek a csalók többnyire facér 
kereskedősegédek, akiknek módjukban volt megtudni 
azt hogy melyik cég, kivel áll összeköttetésben. A 
rendőrség ma egy ilyon szőlbáiiost tartóztatott le 
Miilesz Illés 22 éves keresked^segéd személyében, aki 
többek közölt a Párisi Nagy Aruházat csalta meg ór- 
zé k e n y e n .

— A tfn ltó l fizetések általános rendezése. 
A hazai tanítóegyesületek köréten türelmetlenül vár­
ják az állami tisztv.selók és ezek közt az állami taní­
tók fizetésének törvényhozási rendezését. Amint ez 
megtörténik, teljes erővel indul meg az az akoió, 
amely célozza, hogy a nem állami iskolai tanítók fize­
tése ugyancsak a törvényhozás ut án szabályoztassék. 
A Marostor damegyei Általános Tanító-Testület addig is 
óhajtja, hogy a közoktatásügyi kormány uj összeírást 
rendelj-n el a tauitói jövedelmek megállapítása tár­
gyában, mivel a 12 évvol ezelőtt végzett ily összeírás 
a változott közgazdasagi s egyéb körülmények folytán 
hasznavehetet ounó vált. Ez uj összeírásnál a termé­
szetbeni járandóságok és más szolgálmányok tízévi 
átlag alapján vo'nának értékelendők s az igy meg­
állapított összeg vétetnék aztán alapul a fizetések 
kiegészítésénél, amit az állam csak az esetben tartoz­
zék teljesíteni ha az 1400 korona minimális járandó­
ság fizetésére az egyes egyházak és községek képe­
sek nem lentiének. A nevezett tanitő-testüet kérte a 
Magvarorszagi Tanítók Országos Bizottságát, hogy ily 
irányban már most tegjo meg a kezdeményező lépé­
seket a kormánynál.

— Föbelötto az öoioiét. A somogyvármegyei
Visonlu község ha'árán 2’ötá Gábor fö ld m iv es  20  é v e s

fia 12 éves öoscsót a mezőn ő^nek nézve, tévedésből 
főbelőtte. A kis fiú élet és halál között lebeg.

— E ltű n t erdőtelep Egy nagyipari vállalat 
csődjét jelentik Nagyváradról. Nincs egy éve, hogy 
Szudrics bíharmegyei községben megjelent Wilgerott 
Ágost berlini bankár és a közeli s távolabbi erdősé­
geket mind összevásárolta. A kültöldi bankár csak­
hamar tízezer holdnyi erdőbirtok felett rendelkezett. 
Wilgerott ezt a roppant területet ipari célokra akarta 
felhasználni s* rövid idő alatt létesített is egy nagy 
modern iparteepet. Az ipartelep külsőleg a legna­
gyobb virágzás képét mulatta, szorgalmas ke­
zek dolgoztak az erdő kincseinek kiaknázásán. A vi­
déken élő szegénysorsu népre nézve az uj ipartelep 
elsőrangú kereseti forrássá vált a számos család ke­
nyérhez jutott. Wilgerott azonban nem elégelte meg 
azjeddigi befektetéseket, melyek már igy is hat millió 
koronába kerültek. Egy kis iparvasuttal akarta kő- 
rülhálózni az egész telepet, A napokban kellett 
volna megtartani az iparvasut közigazgatási bejá­
rását. Tegnap aztán arra ébredtek a gyárban 
alkalmazott) tisztviselők és munkások, hogy el­
vesztették kenyerüket A telep ugyanis hirtelen be­
szüntette a működését és eladóvá vált. A hirtelen bu­
kásnak az az oka, hogy "Wilgerott a befektetésekhez 
kölcsön-pénzeket vett lel s most aztán részvénytársa­
ságot akart összehozni, mely az üzem folytatásához 
meghozta volna a kellő anyagi áldozatokat. A kísér­
let azonban meddő maradt, nagy szerencsétlenségére 
a vidék szegény népének.

-A Borzalmas hajtogatás. Szatmdrról táviratoz­
zak: Ráska községben nemrégiben megtelepedett egy 
Lébi Mózes nevű kereskedő, üzlete igen jól ment és 
megszerezte a napokban a kocsmajogot is. Ez annyira 
felbőszítette a falu másik kocsmárosát, Neumann Her- 
mannt, hogy Izsák Áron nevű rokonával felbéreltek 
egy Cseh István nevű oláh parasztot öt koronáért és 
vele jelgyujtattáJi Lébi házát, előbb azonban a ház 
Összes ajtóit, ablakait beszögezték, hogy a család ki ne 
menekülhessen. A tűz már javában pusztított, midőn a 
lakosság észrevette az eltorlaszolást. Betörték az 
ajtókat és félholtan kimentetek a családot A csend­
őrség a felbujtókat, va’amfnt a tettest elfogta és a 
szatmári ügyészséghez szállítóra őket.

— Életuntak. Politzer Anna 19 éves nevelőnő 
az éiszaka a Szerecsen-utca 31. sz. alatt levő Mignon- 
szállóban sósavat ivott. A mentők a Rókus-kórbázba 
szállították. — Ma reggel a Városligetben, a Gerbaud- 
íéle cukrászda előtt egy 23—25 évesnek látszó iparos 
külsejű fiatalember mellbe lőtte magát és meghalt. Az 
öngyilkos magas, nyúlánk termetű, a haja barna, a 
szeme sárgás bajusza vöröses szőke. Holttestét a tör­
vényszéki orvostani intézetbe szállították. — Tegnap 
este a Hungária-szálló mellett egy uriasan öltözőit 
fiatal ember a Dunába ugrott és elmerült a hullá­
m okban.

— H ltvesgy llk ősiig . Máramarosszigetról írják; 
E hó 20-án Tomojsga Kozmánót gazdag földmives ne­
jét, lakásán megfojtva találták. Férje jelentette az 
esetet a bíróságnál azt beszélvén, hogy az éjét nem 
töltötte otthon és reggel hazajövet feleségét halva ta­
lálta. A férj nem tudta távollétét igazo'ni és miu’án a 
szomszédok úgy vallottak, hogy megelőző nap igen 
nagy veszekedés és civakodás volt a házaspár között, 
a térj került a gyilkosság gyanújába.

— Ben tört hírek. Ranschmidt Henrik 27 éve3 
szücssegéd tegnap a testvéreivel az újpesti teher­
pályaudvar mellett a Dunában lürdött Közben a test­
véreit elküldte maga mellől. Egyszer csak azt vet ék 
észro, hogy Ranschmidt e tűnt A ruhája a parton 
volt, neki pedig semmi nyoma. Valószínű, hogy a 
Danába fűlt — Tegnap este a Kispest felé haladó 16. 
számú villamos a Tegezi-utca sarkán összeütközött 
Tanakovits Miko'a kertész kétogatu kocsijával amelyen 
Kotlovics Péter kocsis ült. Az összeütközés oly heves 
volt, hogy a két ló azonnal kimúlt, ugv a villamos, 
mint a kertész koosija összerongalódott. Kotlovics 
Péter megsérült. A rendőrség megindította a nyomo­
zást. — Pétermann István napszámos tegnap az épülő 
eskü-téri hid budai hidtőjéről, mintegy 15 méter ma­
gasságból lezuhant. A szerencsét'ent bevitték a Ró­
kusba, ahol ma reggel meghalt.

S Z Í N H Á Z ,  zene
•• A bűnös m io n y .  Nem kimerült műfaj a 

népszínmű, csak nincsenek hivatott művelői. Nem 
nyúlnak a néplélek mélységeibe. A népszínmű vig és 
szomorú jelenetsit nem a nép sajátos belsőségeiből, 
hanem agyonhasznált szcenikai fogásokból építik ki. 
Ilyen a Major Simon A bűnös asszony cimü népszín­
műve is, melynek ma volt a bemutató előadása a 
Budai Nyári Színházban. Nagy Gáborué titkolja 
férje elől, hogy fia vau, mert az ifjúkori bűnből szüle­
tett. Á fiú mint kocsis szolgál a háznál. Abból, hogy a 
gazda megtudja a dolgot,bonyodalom csomósodik össze, 
melyet a praktikus okokból is támogatott bocsánat old 
meg. Parasztruhába bujt emberek nyers története ez 
minden jellemes népiesség nélkül. A darab stílusát itt- 
olt z a f to s  hasonlatok tarkítják, de viszont sokszor fór;
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dalnak elő az ilyen esőppet sem népies kifejezések 
is: „Nem követlem el megrovandó cselekményt?* 
Gyönge dilettáns munka a Major Simon népszínműve. 
Az előadás a legmelegebb dicséretre érdemes. F. 
Kdllay Lujza, Jámbor Ilona, Bora Paula, BarMos Gynla, 
Kömyei Béla és Körmendy János mind kiválóan játszot­
tak. Újvári Ízléstelen pestiességjket csempészett sze­
repébe. A pattogó magyar nóták nagyon tetszettek, a 
rendezés méltó a Krecsdnyi régi jó nevéhez. A közön­
ség zsúfolásig megtöltötte a színházat és lelkesen tap­
solt a színészeknek iz; a szerzőnek is, akit egypár- 
szor ki is hívtak.

•• A pécsi szint ár salat Kaposvárott. A pécsi 
színtársulat már harmadik hete játszik a kaposvári 
arénában megfelelő anyagi és nagy erkölcsi siker 
mellett. Amlly hűvösen fogadta a kaposvári közönség 
és saitó ez uj kerület megalakítását és a pécsi szín­
társulat bevonulását, épp úgy megkedvelte azt e rövid 
idő alatt. Eddig majdnem mindennapon uj darabot 
mutatott be az igazgató a legjobb előadásban és szép 
kiállításban. A társulat szeptember 10-kéig marad 
Kaposváron, azután 12 előadásra Mohácsra, megy és 
szeptember utolsó napjaiban újra haza Pécsre.

S P O R T
Kottingbrunnl versenyek. Fényes ausplciu- 

mok között vette kezdetét a ki eűcnapos meeting. 
Mindjárt az első nap egy értékes verseny, a Sohönaui- 
díj gátverseny került döntésre, mely hetek óta első­
sorban érdekelte a könyvre játszókat. A verseny kime­
netele tényleg a fogadási piacnak adott igazat, mert a 
legjobban fogadott ló: Ismét nyerte meg. Általában 
minden futamban sok ló indult, s ami igen jellemző, 
éppen a handicapok nyertesei voltak a lefogadott lo­
vak. Az eredmény a következő:

I. Handicap. Dij 2000 korona. Távolság 1200 
méter. Mr. Burne't Maisyje (Krousil) első, Capt. 
George Baltimoreje (Martinkovits) második, Zangen I. 
Allerweil fidelje (Huxtab'.e) harmadik. Azután: Glória, 
Akárhogv, Fertő, Barátom, A.'esia Thibet, Angola. 
Pityke, Tullia, Condottiere. Liberality, Fritrl. Totaii- 
zalőr: 10 : 54. Ilelyreíogadások : I. 60: 94. II. 60 : 87.
III. 60: 265.

Ií. Kétévesek versenye. Dij 4000 korona. Távolság 
990 méter. Báró Springer G. Fonóká]a (Tarai) első, 
báró Königswarter H. Teppje (Adams) második, Hcr- 
zog M. Marcsája (Spenzer) harmadik. Azután Nehegln, 
Szomjas, Rabulist, Gillea, Kunimund. Totalizatőr: 
10 : 81. Helyrefogadások : L 60 : 76. IL 50 : 68. 
Hl. 50 : 67.

III. Schönani dij. (Gátverseny.) D'j 25.000 ko­
rona Távolság 2490 méter. Krausz Lajos Ismétje 
(Barker) első, herceg Taxis E. M. (Williamson) má­
sodik, Mautner V. Schönfeldje (Poole) harmadik. 
Azután Torpedó, Sunshine, Bolivár. Totalizatőr: 
10:28. Helyreíogadások: I. 60: 66. 1L 60: 64. 111. 
50 : 81.

IV. Államdij. Dij 5000 korona. Távolság 2400 
méter. Gróf Andrássy G. Pompis-a (Spenzer) eső. 
Báró Königswarter H. Öemper idem-je (Adams) máso­
dik. Gróf TrauttmaonsdorfT Nunquam dormio-ja (Bar­
ker) harmadik. Azután: Marco Polo, Ka’ Gall, Tann- 
hauser, Lope de Vega, Perhaps, Mygomwen. Totaliza­
tőr; 10: 89. Helyrefogadások: I. 60: 110. IL 50: 88. 
III. 60: 72.

V. Kétévesek eladóversenye. Dij 2000 korona. Tá- 
vo'sá? 1000 méter. Schossberger L. Kínosa (Uutter) 
első, Luozenbacher M. Gaudnja (Leiner) második, 
Dréher A. Prognoseje (Cleminson) harmadik. Azután: 
Súg Rapid, Deserteur. Valkensward, Aszondja, 
Vadőr, Kopfen, Fulvia. Totalizatőr: 10: 75. Helyrc- 
íogadá-sok: 1. 50: 140. II. 60: 241. III 50: 857.

VI. Akadályverseny. Dij 6000 korona. Távolság 
4S00 méter. Aresin Fatton J. Prímája (Huxtable) első, 
gróf Orssich P. Teraskierje (Healy) második Mautner
V. Tokaja (Poole) harmadik, azután Cserhát. Totali- 
zatőr: 10 : 40. Helyrefogadások : I. 50 : 108, IL 60. 92.

VII. Kétévesek handicapje. Díj. 2000 korona. Tá­
volság 1000 méter. Gr. Trauttmansdorff L. Macchiavelh jo 
(Krousil) első. Gr. Pálffy J. Berlerbeg-je (Adams) 
második. Dreher A. Vaduz-ja (Cleminson) Gr. Honckel 
A. Miraculosa-ja (Baine3) holtversenyben harmadik. 
Azután: South Star, G untlet, Grande, Alrikanus, 
Catania. Totalizatőr 10 : 44. Helyrefogadások: I. 
50 : 71. II. 50 : 73. III. Vaduzra 68, Miraculosara 86.

TÖRVÉNYSZÉK
§§ A p olgári törvén yk ön yv. Félhivatalosan je- 

lentik: A magyar általános polgári törvénykönyvnek 
az igazságügyminisztériumban szervozett állandó bí­
zott ságszerkesztö-tagjai által kidolgozott első szövege 
1900. novemberében tétetett közzé; ezt követőleg 
1902. május haváig terjedő időközben fokozatosan 
megjelent és körzétótetett a tervezethez készült indok­
lás öt kötete. Az első tervezet elkészítésének munkája 
ezzel 1902. tavaszán befejezést nyervén, a tervezet az 
egybegyülő s a szerkesztő bizottság vezetőségi irodá­
jában rendszeresen gyűjtött és feldolgozott anyag fel­
használásával további lárgya'ásra vár. E tárgyalás sikere 
érdekében annak tüze’es előkészítése vált szükségessé, 
hogy a bírálati anyag figyelembevételével a főbb elvi 
kérdések kiszemelése és tisztázása, s  a tartalmi

és szerkezeti megoldásoknak jelzése utján oly mun­
kálat készüljön, amely a további tárgya'ások során 
főelőadmányul szo'gáihat. Az erre vonatkozó munka 
a szerkesztő-bizottság vezetőségének keblében az 
1902. év őszén indult meg s azóta a szükséghez ké­
pest a tervezetet egyes szerkesztőinek bevonásával — 
szakadatlanul folyik. E célból eddigelé 46 értekezletet 
tartottak, amelyeken a szomélyjogot és a családjog 
legnagyobb részét a jelzett szempontok szerint letár­
gyalták. A családjog tárgyalásának befejezése az Ősz 
lolyamán várható, úgy, hogy még ez évben a terve­
zet további tárgyalására szükséges előmunkálatok a 
személyjogra és a családjogra nézve rendelkezésre 
fognak állani.

§§ Ez la tréfa. Minden üres idejét spritiszta 
könyvek és hajmeresztő regények olvasásával töltötte 
Polacsek Adolf szerb-kereszturi tauitó, ami az élénk 
fantáziájú ember agyának egyensúlyát meghibbantotta. 
Tavaszszal egy koromsötét éjszaka álmatlanul forgo­
lódott ágyában s am kor a toronyóra tizenkettőt 
ütött, különös nesz, suttogás majd diszuóröfögés, 
nyerítés lánccsörgéssel vegyest, hallatszott a padkás­
ról, melyet néha-néha haldokló nyögése szakított 
félbe. A rémitő jelenetre égnek állott a tanító minden 
hajaszála, midőn a legtisztább rác nyelven ily szavak 
hallatszottak a magasból:

— Hajde Polacsek 1 Eljöttünk érted I
Úgy. ahogy volt, pongyolában, az ablakon kiug­

rott. Ebben a pillana'ban isszonyu durranás reszket- 
tette meg a levegőt s a tanító ájultan rogyott össze. 
Még csak arra emlékezett homályosan, hogy bárom, 
fehér lepelbe burkolt kísérteties alak surrant el mel­
lette. Amikor hajnal felé magához tért, a legnagyobb 
csodálkozására egy dohány zacskót szorongatott kezé­
ben. Mivel faluhelyen ismerik egymás kalapját 
és dohányzacskóját, a tanító alaposan megvizs­
gálta a zacskót, felismerte abban űázigazdája, 
Sciyerov Jása kocsisának tulajdonát. Ez azután 
megmagyarázott mindent s a csendőrség kiderítette, 
hogy a=háziga2da kocsisai észrevevén lakójuk ma­
gába zárkózott, lélénk természetét, egy este össze­
beszéltek s fellopództak a padlásra, hol pokoli lármát 
és lánccsörgést vittek véghez s a komédiát tovább 
is folytatták volna, ha a_ szomszédos kertből puska­
lövést nem hallanak. Ők is megijedlek s hanyatt- 
homlok rohantak a kerítésnek, miközben az egyik 
elejtette az áruló dobányzacskót. A tettesek a csend- 
őrség előtt beismerték csínyüket, de a török-kanizsai 
járásbíróság előtt mindent tagadtak, mire felmentették 
ókét a magánlaksértés és csendzavaié.s vada alól.

§§ A hadbíróság könyörületessége. Chalons sur 
MarnebóX jelentik: Tegnap folyt le a helybeli katonai 
bíróság előtt Perrofnak, a 31. dragonyosezred őr­
nagyának pere, kit azzal vádoltak, hogy öt hónappal 
ezelőtt Pcrrin tábornokot, a hadügyminisztérium iroda­
igazgatóját, névtelen levélben balállal fenyegette, mert 
állítólag megakadályozta előléptetését. A vádlott, ki a 
hosszantartó vizsgálat és kihallgatás folyamán, bár 
sok volt a terhelő körülmény és az írásszakértők 
véleménye is ellene szólt, tagadta tettét, a tárgyalás 
végén váratlanul azt a vallomást tette, hogy bűnös és 
azt is hozzátette, hogy lettét, melyet az elmezavar egy 
pillanatnyi rohamában követett el, bánja. A hadbíró­
ság, melyre ez a nyilatkozat nagy hatással volt meg­
állapítana az enyhítő körülmények fönnforgását és 
vádlottat egy frank jiénzbüntetésre Ítélte.

N y iltté r.

(Az e rovat alatt közlöttelknck sem tartalmáért, sem alakjáéi 
nőm felelős a szerkesztőség.)

T Á V I R A T O K

Barcelona, julius 26. Azon a gyűlésen, melyen 
a legtöbb munkásegylet részt vett, az általános munka- 
beszüntetéssel való fenyegetéssel elhatározták, hogy 
követelni fogják, hogy a sztrákolás miatt letartóz­
tatott összes mezei munkásokat még e hó vége előtt 
bocsássák szabadon.

Madrid, julius 26. Lisszabonból érkezeit jelen­
tések szerint ott az amerikai hajóraj tengerészei több 
kihágást követtek el. Hir szerint az ittas tengerészek 
bántalmazták a rendőrséget.

Orenoble, julius 26. A mai szenátorválasztáson 
Kivet Gusztávot (kormánypárti) 706 szavazattal meg­
választották az ellenzéki Jayvel szemben kire 493 
szavazat esett.

P éter  k irá ly  K aragy  org y e  tk já n á l.
B e lg r á i, julius 26. Péter király ma reggel a 

miniszterek kíséretében Mladenovácon át Topolára 
utazott, hol részt lóg venni nagyatyja sírjánál tartandó 
gyáezünnepélyen.

Topola, julius 26. Péter király délelőtt íélkileno
órakor kíséretével ideérkezett. A környékről ideáram- 
lott nép az uralkodót lelkesen üdvözölte. A király 
megérkezése után azonnal a régi templomba ment 
Karayyorgye sírjához, ahol /waocen/iMS metropolita mon­
dott gyászmisét. Ezután a király rövid kocsizást tett 
Topola körül és délután 5 órakor a nép zajos ovációi 
között visszatért Belgrádba.

Belgrád, julius 26. A király este VslO órakor 
visszatérLjAkonak felé való útjában az összegyűlt nagy 
néptömeg zajosan üdvözölte.

A  Balkán politikája.
Athén, julius 26. A konstantinápo'yi görög követ 

távirata szerint a szultán azon szívélyes fogadtatás 
után, melyben Kiistóf herceget részesítették, azt az 
óhajtását fejezte ki, hogy szeretné György királyt 
Konstantinápolyban látni. E tekinte’ben itt még nem 
történt döntés.

Konstantinápoly, julius 26. Ma éjjel n ke­
leti vasút Kulélü-Burrjcis-Dedeagdcs vonalának 76 
kilométer jelzőjénél két től'ényt találtak. Hogy 
vájjon ezek dinaraittal voltak-o megtöltvo, még 
nem állapították meg. A vonatot idejekorán meg­
állították és P/a órai késéssel szerencsésen ide­
érkezett.

Konstantinápoly, julius 26. A rendkívüli hadi­
törvényszéket, melyet a szalonikii események u ’án 
Edib basa alatt létesítettek, megszüntették.

KÖZGAZDASÁG
Osztrák - Magyar Bank. A jegybank állása 

julius 23-áu a következő volt: Bankjegyforgalom 
1.494,416 0J0 korona (— 16,903.000 korona). Érckész­
let 1.462,184.000 korona (+15,903.000 korona). Váltó­
tárca 177 986.000 : korona (— 7 974 CCO korona). Lom- 
bard-üzlet 88.437.000 korona (— 1,002.000 korona) 
Adómentes bankjegy tártál ék 36^423.000 korona (-f- 
16,027.000 korona).

A kereskedelmi miniszter e v l  határozata.
F. J.-nó budapesti lakos, akinek a Károly-körutou 
férfidivatára-üzlete van, bejelentette az eisőloku ipar­
hatóságnak. hogv a Kerepesi-ulon fióküzletet szándé­
kozik "nyitni. E bejelentést az iparhatóság nem vette 
tudomásul, a tanács másodfokon helybenhagyta az 
iparhatóság ha'ározatát. A lél részéről bejelentett 
fölebbezés folytán a kereskedelmi miniszter mind- 
két határozatot megváltoztatta és a bejelentést tudo­
másul vette, még pedig azzal a megoko'ással, hogy 
— bár Budapest székes óváros terű tto közigaz­
gatási szempontból 10 kerüle’re, illetőleg 10 iparható­
sági kerüle're van lelosztva, — a maga egészében 
egy egységes községet képez. Már pedig a törvénv 

' értelmében minden iparos jogosítva van engedél} hez 
nem kötött iparnál ugyanazon község terű.étén, a : 
iparhatóságnál való egyszerű bejelentés mellett több 
ál audó üzlethelyiséget is tartani.

Fiume hajó- és áruforga'ma junius havában. 
A m. kir. kezp. statisztikai hivaial által most közzé­
tett adatok szerint Fiume kikötőbe ez év junius ha­
vában tengeren 372.869 mm. áru érkezett, nn‘g az 
előző év ugyanezen hónapjában a tengeren behozott 
áruk mennyisége 382.396 mm. vö t. A kivitel meny- 
nyisége ez évi junius hőnapban 609.898 mm. át, a 
múlt év ugyanezen hónapját au pedig 767 528 mm.-t 
tett. Ez adatok szerint ez év junius havában Fiume 
kikötő tengeri áru orgalma a múlt év tnegieleló hó­
napjához képest a behozatalnál körű be iil 10 ezer 
méterinázsa csökkenést, a kivitelnél ellenben több 
mint 50 ezer métermázsa emelkedést mu'at. E« év 
junius havában nagyobb mennyiséggel szerepeitek a 
behozatalban: tengeri (56.467 q ), rizs háutolatlan 
(41.813 q), bor (30.727 q.), fűrészelt laáruk (7.063 
q.), ásváovszén (104.519 q.), gyanta (14‘222 p.), 
nyers pamut (9 8J9 q ), nyers juta (9100 q .\  só 
(9.678 q.), kén (11.892 q). stb. A k vitelben pedig 
nyerscukor (59.833 q )  homok- és kr.stálj cukor 
(75.915 q ), finomított cukor (13.976 q ). búza 
(22.652 q.), tengeri (56.115 q). liszt (*■5 823 q ), 
nyer3 mufa (20.109 q.) donga (17.610 q ). vasúd 
talpfa (24.082 q.) lürés élt laáruk (152 161 q ), 
tölgy- és lenyőlutuvonnt (14.512 q.). A hajóforga­
lomra vonatkozó adatok szerint ez év jun us havában 
F.uméba 6‘5 hajó érkezett, köztük rakománynyal 637, 
üresen pedig 68. A rakománynyal érkezett fajók kö­
zött 478 volt gőzös és 119 vitorlás, az üresen érke­
zettek kÖ2Ö t pedig 15 gőzös és 53 vitorlás. Lobogók 
szerint a hajék ez év jun.us havában olyképp osz­
ló'tak meg. hogy a Fiúméba érkezett gőzösöd közül 
404 magyar, 64 osztrák, 3 német, 10 olasz, 11 angol 
és 1 spanyol lobogót viselt, mig a vitorlások kőiül 
14 magyar 62 osztrák, bl olasz és 6 görög lobogó 
alatt érkezett. Megjegyezzük, hogy a Fiume kikötő­
ben megfordult magyar gőzösök számában nem fog­
laltatnak benn a Magyar-Horvát Tengerhajózási Rész­
vénytársaságnak Fiume és Abazíia közt köz ekedő 
tisztán személyszállító hajói és fiurao-cirkvemcai 
gyorsjárataiban közlekedő hajók. Az előbbiek száma 
az érkezésnél 398. az utóbbiaké pedig 30 vo t.

Zálogházak forgalmi statisztikája. Budapest 
lőváros stat sztikai havifüzetének legutóbbi száma ér­
dekes statisztikát közöl a magyar királyi zálogházak 
lorgalináról 1877-től 19 2 évig bezárólag. A lelolyt 
hu?2ontiat esztendő alatt úgy az előlegezett, mint a 
kiváltott összeg jelentékenyen emelkedett, de nem ro­
hamosan, nem is folytonosan, és a népesség szapo-



szám. Budapest, hétfő BUDAPESTI NAPLÓ 1903 julius 27. 1

.„Húsánál kisebb mértékben. lS77-ben összesen 466.668 
difiit zálogosítottak el 6 633 662 K. becsértékbon. ki­
ütöttek 4Ö2.757 tétéit 6 754,198 K. becsértékben 
1902 évben pedig elzálogosítottak 1.169.246 tételt 
9146.779 koronáért és kiváltottak 1,145.778 tételt 
1992.566 korona becsértékben. Összehasonlítván tehát 
/26 évi időszak két szélső évét, azt találjak, hogy 
1902’ben a zálogfelvéloli összeg 38*O4°/o-kal, a kivál­
n i  összeg pedig 33 l°/o-kai nagyobb, mint 1877-ben. 
jizei szemben az elzálogosított és kiváltott darabok 
látna a le olyt 26 év alatt közel harmadlélszer any­
aira emelkedett, amiből kitűnik, hoiry az elzálogosi- 
ott tárgyak átlagértéke évről-évre csökken.

Széna, szalma, takarmány. (Fuchs József je ’en- 
jso ) A hetivásáron szénában és szalmában kevés 
ehozatal és jó kereslet volt. Eladatott: közópmi-
áségüJobb és elsőrendű széna2.-----3. — . muhar 3.—,

Jomszalma 1.31) zsupszalma 1.60 szecska 2.—, per 
) kiló fuvaronként házhoz szállítva. Préselt széna 
.60—280, préselt szalma 1.20—1.40 fO kiló, a józseí- 
árosi pályaudvaron. Gabonanemüek: zab 6.60—5.80, 
mgeri 6.40—.—, rozs 6 25, árpa 6.70 kor.-kmt.

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adnak Yissza. —

K assal előfizető. Ábrányi Emil, a Budapesti 
apló illusztris munkatársa északi útra ment. Jelen- 
•g az északi fok leié utazik, vissza jövet Christiánián, 
openhágán. Stockholmon, Póterváron és Varsón át 
t haza. A jövő hónap végén már Budapesten lesz

,skor ismétel ő meg kérését
V. 8. Jászberény, A Mária Dorothea Egylet irodája 

Vili. kerület Orczy-ut 6-ik szám alatt van. — 
F. H. Berlin. Komoly és figyelemreméltó amit mond 
re tulon-lul ismeretes. Nem közölhetjük. — Tanító. 
A középiskolai ta iárvizsgáló bizottság címe: Vili. 
.zentkirályi-utca 9. A magyar nyelv és irodalom 
nz3gá!Ó-bizottságában dr. Badics Ferenc tŐgimná- 
áumi igazgató is működik. írjon a címére s megtud­
hatta az egyéb részleteket. — Leányegyesület. C.- 
raezze a kérését az eJnöknóböz, Budapest: Zrínyi- 
utca 7. — O. P. 1. A rendőriőkapitányság a költség- 
vetésben engedélyezett összeg keretében gyarapíthatja 
lemélyzelőt. 2. Azt jelenti, hogy mindenki szavaz s 

■:avazó apón (a nevet eltitkolva) történik a szavazás.— 
r.rnö. Földművelő-iskolába iölveszik. Gazdasági tan­
intézetbe hat feüzépisfcoa elvégzése után iratkozbatik 
be. Sorsjgyeiről legköze ebb. — P. E. Szerencs. Nagy 
kezdőbetűvel kell írni. — Zágrábi. A haji tiszti tan- 
,'üyam december közepén kezdődik és három hóna­
iig tart. A tantolyamra érottsógi vizsgálatot tett if ut

sznek föl. ha va amely hajós-vállalatnál töltött 
jalább is három hónap alatt rendszeres hajőslegényi 

munkát végez a jelölt, azaz a hajón szokásos közön- 
égés és durva munkát, mert hajós csak az lebet, 

jzí a szolgálatot a legutolsó lökön kezdi. Érettségit 
?m tett inul csak az esetben vesznek föl a kurzusra, 

ta annyi évi gyakorlatot tud igazolni, mint ahány 
v az érettségi letételére szükséges. Azaz, ha valaki 

csak a polgári iskola negyed.k osztályát végezte el, 
ükor négy évig kell a hajón szolgáluia. Az ilyennek 
azonban még lölvóteli vúsgá’atot is kell tennie. A 
kurzus ingyenes; a beírás dija tiz korona s ugyan­
ennyit fizet az is, aki Íölvete'.i vizsgálatot tesz. Á be­

íráskor érettségi, vagy a középiskola végbizonyítványa 
és a hajősvállalat ajánló bizonyítványa szükséges. —

* A besoroztatásuk esztendejének októ­
berétől, illetve a bevonulás napjától szárait a szolgá­
lati idejük. Útlevelet kap ha eleget tett katonai köte­
lezettségének. 2. Lehetetlen a gyakorlati politika e 
személyes természetű ügyeit e helyűit magyarázni. — 
— 8. L. Tiszafüred Cégek megbízhatóságáról nem 
adhatunk értesítést. Méltóztassék valamelyik hitel- 
inlormáló irodát megkérdezni. — P. Zi. M.-Nádas. 1. 
A tanlolyam nem szűnik meg, de roppant sok a je­
lentkező s kevés hallgatót vesznek íöl. 2. Előbb azt 
kell eldönteni, vájjon megfelelőek azok a müvek. — 
P. K. Kengyel. Az elajta betegségeknek más más az 
okozójuk, ezért tanácsos, ha a szert házi orvosával 
megvizsgáltatja. — K a to n a  Karddal sohasem. — 
E. A . 1 ajmok. Oly cikkekkel tilos házalni, amelyek 
az illető helységben kaphatók. A kivételeket (könyv, 
kép stb.) taxatíve telsorolja a törvény, amelyet teljes 
szövegében a Dárday-léle közigazgatási törvénytárban 
olvashat el. — Feoske. 1. Petőfi, Arany és Vörös­
marty költeményeiben sokszor ráakadhat. 2. A had­
kiegészítő parancsnoksághoz beadott kérésre mindig 
megengedik. — L. I. Jászberény. A kőpviselőház fel­
oszlatása a felségjogok közé tartozik. — K. I. Nagy- 
Bárod. Kereskedelmi iskolai érettségivel beiratkozhatik 
vasúd .tisztképző- s a postatanfolyamra, mehet adó­
hivatali, végrehajtói, pénzügyőr-biztosi s vámhivatali 
pályára. Az egyéves önkéntességhez joga van. — Z. 
K. Orsóvá. Nincs arról kimutatás, hogy melyek része­
sülnek támogatásban. Méltóztassék az Országos Ipar­
egyesületnek (Uj-utca 4.) az esetet megírni. — 
V. R ólomsörétet a palackok tisztítására használni 
azért nem tanácsos, mert egy-két sörét könnyen benne 
maradhat az üvegben s azután tüioldódván abban a 
folyadékban, amelyet a palackba töltenek, mérgező 
hatással lehet. A palackok tisztítására sokkal alkal­
masabb anyag a sósav, melynek használata úgy tör­
ténik, hogy egy részt belőle Iöloldanak háromszor- 
annyi vízben s ezzel öblítik ki a palackokat, melyet 
arravaló ke ével alaposan ki is kell kefélni. A só­
savas vizet azután kiöntik s kétszer-háromszor tiszta 
vízzel öblítik ki utána a palaokot, mely ilyen mani­
puláció mellett tökéletesen megtisztul. — Ignotus. A 
szakcsoportok, amelyekből tanári oklevél szerezhető, 
a következők: latin és görög irodalom; mag ar és 
Jatin nyelv és irodalom; magyar és német nyelv és 
irodalom; m agjar és lranoia nyelv és irodalom; né­
met és Jatin nyelv és irodalom; német és lrancia 
nyelv és irodalom; történekem és latin nyelv és iro­
dalom ; történetem és földrajz; földrajz és természet­
rajz ; természetrajz és vegytan; mennyiségtan és 
természettan; mennyiségtan és ábrázoló geométria. A 
nyelvtudományi és történelmi szakcsoportból csak oly 
tanárjelölt szerezhet képesítést, aki úgy a latin, mint 
a görög nyelvből érettségi vizsgálatot tett. A termé­
szetrajzi, természettani és mennyiségtani szakcsoport­
ból görög nélküli gimnáziumi érettségi bizonyitvány- 
nyal is tehet képesítést szerezni. A fizetésrendez ősről 
szólói törvényjavaslat értelmében a középiskolai tanár 
kezdőfizetése 2603 korona, amely öt szolgá ati év 
után 3200 korona, tiz év  után 3800 korona, tizenöt év 
után 4400 korona, húsz év után 5000 korona és hu­
szonöt év után 56C0 korona. A középiskolai tanár 
lakáspénze 400 koronától 1200 kor.-ig emelkedhetik. — 
K. V. {Fehér pattecédula.) Formátlan s nem mindenütt 
ízléses. Nem közölhető. — D. M, Mxskolcz. Minden 
játékárukereskedésben megmondják. — H. A. 1.

Szeptember 10-ikéig lehet beiratkozni gimnáziumi 
érettségi bizonyitványnyaL 2. Stamplel Károly kiadása 
Pozsonyban.

Sorsjegyek,
K . J . Felső-Szlécs. A 6139—10. számú m agyar 

Vöröskereszt-sorsjegye a törlesztésben 14 koronával 
lett kisorsolva — K. X . Hódmező-Vásárhely. Az 1220 
—41. számú nyereménykölcsön-sorsjegye, ha 100 
forint névértékű, 320 koronát nyert. Ny erő sorsjegye­
ket Szalai és társa bankháza (Budapest, Erzsóbet- 
körut 12) számol el legkulánsabban.

A következők sorsjegvei nem lettek kisorsolva: 
X . A. Zalaszentgrót. — 8 . I. Tövis. — Cz. E. Mező­
kövesd. — V. L . Királyi. — L. P . Tany Nemes-Ocsa.
— D. L. Taszta-Ujmajor. — P. A. Mezőkövesd. — M. 
A. Budapest. — M. Oy. Becs. —  R. A. Nagybánya. — 
O. Báes-Topolya. — W . J. Kaposvár. — E. Oy. Fájsz.
— 8. Z. Nyíregyháza. — P. I. Virágvölgy. — K irály i, 
246355 . elő fizető . — K. L. Szerencs — M. 8 . K. 
Konstantinápoly. — P . V. Maros-Vásárhely. — F . J. 
Nyárasd. — B . I. Hete. —  X . A . lállya. — 8 z .  V .  
Pomáz. — L. I. Trénerén. — Soh. Ernő. — W . I. 
Vámos-Oyörk. — O. H. Begeta-Muszka. Dr. O. A. 
Budapest. — K . L. Nyíregyháza.

Naptár: Hétfő, julius 27. — Rómk-ísatholikus : Pan- 
taleon. — Protestáns i Pantaleon. — Görög-orosz : (junius 
14.) Aquila. — Zsidó: Ab. 3. — Nap kél : 4 óra 16 perc­
kor. — Nyugszik: 7 óra 24 perckor. — Hold kél: 7 óra 
58 perckor reeggel. — Nyugszik : 8 óra 55 perckor este.

A pénziigymniszter logad délután 4 Órakor.
Nemzeti Muzeum. Állat- és ásványtár. Nyitva 9 órától 

1 óráig.
Közlekedési Muzeum a Városligetben nyitva d. e. 9-től 

12 óráig.
Az Akadémia Goetke-szobcija nvilva délelőtt 10—12-ig.
Nyilvános könyvtárak zárva vannak.
Egyetemi füvészkert az UUöi-uton délelőtt 7 órától 12 

óráig és d. u. 3 órától 8 óráig.
Mentőegyesület helyiségei a Markó- és Sólyom-utca sar­

kán, reggel 8 órától este 6-ig.
Allatkert a Városligetben nyílva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Kerazkedeimt Muzeum. igazgatóság, kereske­

delmi ■zakzönyr:Ara, tudakosó-osztálya és keieti m intatira 
V. kerület Vácz^cörnt 32. z’ám alatt. Hivatalos ó rák : dél­
előtt 9 órától 12 óráig óe d óin tán 3 órától ű óráig. Ha­
zai termékek állandó kiállítása és keresKedelemtörténet- 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az Qz- 
letvezetóseg árusításokat is eszközöl) a v e r m i ig  é t i  iptr- 
esamokban (vasár és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 
órától 12 óráig és délután 3 órától tí óráig. A külföldi 
kirendeltségek Közoonti üzlet vezetősége (Magyar seres keűelni 
részvénytársaság) V., Vácz-körút 32. szám ala tt

F ü r d ő -  é s  ü d ü l ő h e l y e k  a  d ő l i  v a s ú t  m e n t é n .
V o n a t ö s s z e k ö t t e t é s e k  é s  m e n e t á r a k  B u d a p e s t r ő l  ( d é l i  v a s ú t i  p á ly a u d v a r ) .

\ K K o f 7 i n  (Pragerhofon át) Budapest d. 
A U U f tZ i ld  érk. 9 37 este, 9*17 d. e. >

, v. ind. 8 00 reggol, 8*00 esto. Abbazia-Mattuglie 
Menettérti jegyek 30 napig érvényesek gyors­

vonatokra: I. oszt. 109*10 K., II. oszt. 77*90 K., III. 49*50 K.
\  r*n f\ (Pragerhof—Marburg—Morin át) Budapest d. v. ind. 8*00 reggel 8*00 este. Arco 

A R A ) érk. 9 50 d. e., 10*39 este. Menettérti jegyek Móri állomásig 30 napig érvényesek*) 
, Torsvonatokra: I. oszt. 140*20 K., II. oszt. 101*— K. III. oszt. 64*70 K.
\  n n n h n f  (P raKerhoíon 6t) Budapost d. v. ind. 8*00 reggel, 8*00 este, 10*00 oste. Vel- 

AlXoXlIlUI den érk. 7*42 este, 0*46 reggel, 2*04 d. u. 30 napig érvényes menettért jegyek 
‘Veiden állomásig, gyorsvonatokra: I. oszt. 83.10 K., II. oszt. 58.10 K., 111. oszt 38.80 K. 
U o l n t e n  M i k o r  Budapest d. v. ind. f f  550 reggel. 6*50 reggel, 8*00 d. e. 2*00

ULU.V d l  d. u. + 5*25 d. u., 8*00 este, 10.00 este. Balaton-Földvár órk. 
++ 8*52 d .e ., 1104 d. e., 10*30 d. e., 0*10 d. u + 8*16 este, 10*32 este. 1.42 éjjel. Gyo’ovonati 
menettérti jegyek: I. o. 21.60 K., II. oszt. 14.40 K., III. oszt b.70 K. Személyvonati írenettérti 
jegyek: 1. oszt 15.40 K., II. oszt. 10.30 K., 111. oszt. 6.50 K. Tekintet nélkül a kiadáf napjára, 
a fürdőévad végéig, azaz szeptember 30-ig bezárólag érvényesek.
n a l n f n n  P íir n r l  ind- +t 5*50 regg., 0*50 reg"., 8*00 d. e., 200 d. u. f  5*25 d. u., 
I i d l d l O I l ” !? l lL v l l  g-oo este, 1000 ostc. Siófok órk. f t  '̂27 d. e., 10*37 d. e., 10*10 
d .e., 6*37 d. u. f  7*48 este, 10*11 este, 1.17 óijel. Gyorsvonati menettérti jegyek: 1. oszt 
19.00 K. II. oszt. 12.70 K., III. oszt. 7.60 K. Szcmélyvonati menettérti jegyek: I. oszt. 13.50 K., 
n. oszt. 9.00 K., 111. oszt 5.60 K. Siófokig és vissza. Tekintet nélkül a kiadás napjára, a fürdő- 
cud végéig, azaz szeptember 30-ig bezárólag érvényesek.
P r n n n n r b n J  Pragerhof-Franzensfcston á t  Budapest d. v. ind. 8 00 regg., 8*00 este. 
U i  C i l i i d  U d U  Brennerbad érk. 5*26 regg., 3*01 d. u. 30 napig érvényes menettérti 
jegyek: Gyorsvonati menettérti jegyek: I. oszt. 132.— K., II. oszt. 94.80 K., III. oszt. 60.70 K. 
T lín m v r o f  N.-Kanizsa-Barcson át, Budapest d. v. ind. 8*00 regg., 10*00 este, érk. 8*53 
U u I U V c lI  cste> 1209 d. u. Személyvonati menetjegyek Barcsig: I. oszt. 25.20 K., II. o. 
18.80 K., III. oszt. 10 80 K. Barcsról 30 napig érvényes menettérti jegyek: I. oszt. 13.— K., 
IL oszt. 9.— K., III, oszt. 6.— K.
P a t i v a í !  Í í i r d / Í f n l o n  Budapest, d. v. ind. f f  5*50 regg., 6-50 regg., 8*00 reggel, 
i  ü liy  O ll~l L ír a o ie ie p  2 00 d. u. t  5*25 d. u., 8.00 este, 10.00 este. I onyod-Filrdő- 
telcp érk. f f  9*37 d. o. 11*53 d. e., 10*58 d. o., 7*03 este, f  9*03 este, 11.00 éjjel. 2.25 éjjel, 

orsvor.ati menettérti jegyek: I. ősit. 27.20 K., II. oszt. 18.— K., III. oszt. 10.80 K. öic- 
Slyvonati menettérti jegyek : I. oszt. 19.20 K., II. oszt. 12.00 K., III. oszt. 8.10 K. Tokiutot 
ilk'ül a kiadás napjára, a íürdőévad végéig, azaz szeptember 30-ig bezárólag érvényesek.

' l lo ío l i n v i 'k n m *  Pragerhofon át Budapest d. v. ind. 8*00 regg., 8*00 este, 10*00 este.
Purkla érk. 8 00 este, 8*18 d. c., 3*00 d. u. 30 napig érvényei mo- 

ftttérti jegyek Spielfeld állomásig, gyorsvonatokra: I. oszt. 60.20 K., II. oszt. 41.20 K., III.
xt. 25.60 K.

f J n o o o n o iQ C O  Pragerhof-Franzcnsfestcn át Budapest d. v. ind. 8 00 reggel, 8*00 este. 
U U ö b c I I o a D b  Gossensass érk. 4*49 regg., 2*33 d. u. 30 napig érvényes menettérti 
egyek: •) Gyorsvonat: I. oszt. 123.90 K., II. oszt. 83.70 K., III. oszt. 56.80 K.
f in r ' 7  (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. 8.00 regg., 8.00 este, 10.00 este. Gört érk. 
v J U ló  1000 cgt0 io.O7 d. o., 6.51 este. 30 napig érvényes menottértijepyek. Gyors­
vonat: I. oszt. 109.10 K., II. oszt. 77.90 K , III. oszt. 49.50 K.
T 1 p v Í»7 Budapest d. v. ind. 6.50 reggol, 800 reg g . 2 00 d. u., 8.50 esto, 10.00 este 
J l t - V l / j  Koszthely érk. 1.00 d. u., 11.45 d. o., 8.10 esto, 12.00 éjjel, 3.40 reggel. Menet- 
tértijogyek Keszthelyig ; G yorsvonat: I. oszt. 34.80 K., II. oszt. 23.— K., III. oszt. 14.— K. 
Személyvonat: I oszt. 25.60 K., II. oszt. 16.80 K., III. o sz t 10.60 K. Tekintet nélkül a 
kiadás napjára, n fiirdőóvad v ’géig, azaz szeptember 30-ig bezárólag érvényosok.
T i  rvi I-  (Nagy.Kan»y-a*— Barcson át) Budapest d. v. ind. 8.00 regg., 10.00 esto. Lipik érk. 
U lp lK .  jQ iy e8t0, 3 3 4 Ut öicmélyvonatu menotjegyek Barcsig; 1. oszt 25,20 K., IL

o sz t 16.80 K., III. oszt. 10.80 K. Barcsról 30 napig érvényes menettérti jegyek I. oszt. 15.00 
K. II. oszt. 10.00 K. III. 7.00 K.

lp ra?erhofon át). Budapest d. v. ind. 8.00 regg.. 8.00 este. Érk. 7.51 regg , 
iV lC ld i i  3 j9  d. Ut Bozen—Gries állomásig 30 napig érvényes*) menettérti jegyek :Gyors­
vonat: I. oszt. 132 K , II. oszt. 94.80 K., III. oszt. 60.70 K.
" P n r fc n b Q n li  q iQ  (Prágrrhofon át). Budapest d. v. ind. 8.00 regg., 800 este., 10.00 
J. lO V llC tv il ( l  O . este. Érk. 7.31 osto, 6.35 regg., 1.50 d. u. 30 napig érvényes*) 
menettérti jegyek: Gyorsvonat: I. oszt. 83.10 K., 1L oszt 58.10 K., 111. oszt. 36.80 K. 
l - ? n li íÍ Q n íi  (Pragerhofon át). Budapest d. v. ind. 8.00 regg., C.50 regg., 8.00 este, 
i lU I I l lb L I I  10.00 este. Érk. 3.09 d. u., 8.33 esto, 3.34 regg., 9.01 d. e. 30 napig érvé­
nyes menettérti jegyek Pöltschach állomásig: Gyorsvonat: I. oszt. 61.90K.,II. oszt. 42.50K., 
111. oszt. 26 40 K.
P ö n i o r l i u H  (Prágerhofon ét). Brdapest d. v. ind., 8.00 regg., 6.50 regg., 8.00 esto, 
liU L llC I  U d u  ío.OO esto. Röraerbad, érk. 4.11 d. u. 10.02 esío, 4.33 regg.. 10.31 d. e., 
30 napig érvényes menettérti jegyek: Gyorsvonat: L ö s z t  70.— K., II. oszt 48.60 K. 
III. oszt. 30.40 K.
K n -v n n v il lz i íf  (K«"izsln 4*)- Budapest d. v. ind. 6.50 rofrg., 
kJCUVClllj l l l x u t  10.00 este. Savanyúkút Érk. 7.24 este, 3.57 
d. e. Személyvonati joeyck: I. oszt. 28.80 K., II. oszt 19.20 
Q o m m n r i n n ’ (Kanizsa-Pragerhofon át). Budapest d 
kD C lilIIlC l 111^ 8,00 esto, 10.00 esto. Semmcring, órk.

8.00 regg., 8.00 este, 
Í.57 d. u., 6.48 regg., S.03. 

d. e. Személyvonati joeyck: I. oszt. 28.80 K., II. oszt 19.20 K , III. oszt. 12.— K.
’ * ' ’ - » d. v . iud. 8.00 regg., 6.50 regg.,

6.47 esto, 2.40 éjjol, 7.07 regg., 
4.3G d. u. Gyorsvonati monetttórti jegyek 30 napig érvényesok: I. oszt. 79.80 K., II. oszt. 
55.90 K., 111. oszt. 35.20 K.
Q in f n V  Budapest d. v. ind. t+5*50 regg., 6.50 regg., 8*00 regg., 2.00 d. u., |5*25 <J. u., 
OLU1UK 8.00 este, 10*00 esto. Siófok érk. ++8.27 d. e., 10*37 d. e., 10*10 d. e., 5’37 d. u., 
+7.48 osle, 10.11 este, 1.17 éjjel. Gyorsvonati menettérti jegyek: I. oszt. 19.00 K., II. oszt. 
12.70 K., III. oszt. 7.60 K. Szomélyvouati menettérti jegyek: I. oszt. 13 50 K., II. oszt. 9.00 
K,, III. oszt. 5.60 K. Tekintet nélkül a kiadás napjára, a fürdőévad végéig, azaz szoptem- 
ber 30-ig bezárólag érvényesek.
r F n R p IH n d  (Pragorhof-Grazon át)- Budapest d. v. ind. 8.00 regg., 8.00 oste, 10.00 este. 
X U U C lU clU  Premestátten-Tobelbad, érk. 6.10 este, 8.C4 regg., 1.44 d. u. 6raz állomá­
sig 30 napig érvénves menettérti Jegyek gyorsvonatokra: I. oszt. 60.20 K., II. o sz t 41,20 
K., III. oszt. 25.60 K.

iPrJgcrhofon át). Budapest, d. v. ind. 8.00 rogg., 8.00 esto, 10.00 este. Tob-
L U U iílL 'il lach, érk. 1.02 éjjel, 10.46 d. e., 7.15 este. 30 napig érvényes*) menettérti 
jegyek gyorsvonatokra: I. o sz t 111.70 K., II. oszt. 79.50 III. oszt. 10.80 K.
^ P iifT pr (Pragerhofon át). Budapest, d, v. ind. 8.00 regg., 6.50 rogg., 8.00 este, 10.00 este. 
A U11C1 Markt-Tüffer, érk. 4.02 d. u., 9.52 este, 4.26 regg., 10.21 d. e 30 napig érvé­

nyes menettérti jegyek Markt-TUffer állomásig, gyorsvonat: I. oszt. 70.— K., II. oszt. 48.60 
K., III. o sz t 30.40 K.
V p l f l p n  n l W  (Pro&orhofon át). Budapest, d. v. ind. 8 00 regg., 8.00 este, 10.00 este.
V C 1U C L I ( l  VV , Veiden, érk. 7.42 este, 6.46 d. u., 2.04 regg., 30napig érvényes*) me­

nettérti jegyek, gyorsvonat: I. oszt 83.10 K., II. oszt. 68.10 K., III. oszt. 36.80 K.
V a r a  úri rP o n lÍ + ^  (Csáktornyán át,. Budapest d* u. ind. 6.50 regg., 8.00 este. 10.00
V d l  a ö u "  X CJJUIA P8t,\ Varnsd-Toplitz, érk. 5.21 d. u., 5.24 regg., 7.06 regg. Szo- 

mélyvonnti jegyek Csáktornya állomásig: I. oszt. 21.60 K., II. oszt. 14.40 K., III. o sz t 9.60 K.

*) Május hó 1-től augusztus hó vógéig eső időszakban váltott jegyek f. évi október 
hó végéig érvényesek.

+ Junius hó 20-tól szeptember bó 10-ig közlekedik.
++ Juliul hó 1-től augusztus hó 31-ig csak vasár- éa ünnepnap közlekedik.
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FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1803. julius hó 27-én.

Szirmai Imre és Kiss Mihály m. v.
É j j e l i  m e n e d é k h e l y .

Jelenetek a mélységből 4 felvonásban. Irta Gorkij.
Kezdete 7% oraxor.

VÁROSLIGETI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1903. julius hó 27-ón.

B o b  h e r c e g  é s  M i é i  h e r c e g n é .
Énekes bohózat 4 felvonásban. Irta : Féld Mátyás. 

Zenéjét Összeállította Barna Izsó.
Kezdete 7% órakor.

i Ö s - B u d a v á r a
N y i t v a  d .  a .  6  á r á t ó l  rc K R e ll  4  Ó r4 i< .

M a  l ió t lő n ,  J n l lu a  2 7 -ó n .

F é n y e s  k iv i lá g ítá s .
A nagy varietó-azinpadon fellépnek:

' M O R C A S C H A N I
3 a kreol nö-baritonista, az amerikai énekesnők oeillaga.

The Georgia Piccanninies,
néger csoport. A szezon legnagyobb érdekessége.

S M is a  I l a v e n a b e r r ,  ez állandóan kedvelt angol csalo- 
L gány, Jeanotto B o n é  nomzotközi ónokesnő, Síaiers P e r r y ,  
, T l i e  1 aiHM l'nrd ’ N zenejolenet, a S e l ie n k  M a r v e l l l

akrobata csoport i s  a többi aj nagyszubisu attrakció.

F ö ld e s  C o x x iiq u .e s
|  K in  k r f t i n r h e r  P n n k t ,  w  alatta tó nj német bohózat és 
|  N t e ln b a r d t  az 6 érdekes, uj szólószámalval.
|  p á h o l y o k  élt ü lő h e l y e k  o « e a t l  t o r ló d d *  m ia t t

e l ő r e  v á l t h a t ó k .
B e lé p ő  d i j  (IO f i l l é r .

Kedvezményen jegyek a városi tőzsdékben kaphatók.

M EG JELE N T I •  M EG JELENTI

Az Athenaenm írod. és nyomdai 
r.-társ. kiadásában Budapesten,
VII., Kerepesi-út 54, megjelent:

Mátyás Király 
Emlékkönyv.

!

A nagy király kolozsvári emlék­
szobrának leleplezése alkalmára 
szülővárosa, Kolozsvár sz. kir. 
város megbízásából szerkesztette

Dr. MÁRKI SÁNDOR.

Tizenkét önálló képmelléklettel, 2 térkép­
pel és 135 művészi kivitelű szövegrajzzal.

Ára pompás diszkötésben 2 4  korona.

A tanári könyvtárak részére való beszerzésre a 
vallás- és közoktatásügyi magyar kir. minister úr 
4112/1901. számú rendeletével melegen ajánlotta.

K apható  a  k iadőtirsu latn& l, v a la -  
•  m int m inden  könyvk eresk ed ésb en . *

A titk o s  betegségek
a la p o s  g y ó g y í t á s á r ó l .

Ne sajnálja senki a fáradozást ilyen komoly 
ügyben, jelentkezzék egyszer személyesen, mert 
a legújabban külföldön beszerzett speciális műszerek­
kel még a legrégibb betegségnek is pontosan meg 
lehet határozni a székhelyét, elterjedését, minőségét, 
kórokozóját: bármily mélyen fészkelte is be magát 
a kóranyag a szervekbe, vagy a test nedveibe. Ezen 
beható vizsgálat alapján teljes biztossággal meghatá­
rozható a betegségi állapotnak megfelelő, alapos gyó­
gyuláshoz vezető speciális gyógyítási mód is, amelyet 
mindenki, foglalkozásinak megzavarása nélkül, otthon 
is elvégezhet. Ha valakinek lehetetlen volna megjelenni, 
akkor csak irja le a baját, amelynek pontos át­
vizsgálása után megkapja az utasítást és a megfelelő 
speciális gyógyszereket is — a legnagyobb titoktartás 
mellett Levelébe válaszbélyeget mellékeljen. A gyógy­
kezelés befejezése után a leveleket elégetik, vagy 
kívánatra mindenki visszakapja azokat.

Ilyen tökéletes és hézagpótló hazánkban Dr. Palócz 
v. kórházi orvos, specialista, országos hirü intézete 
(Budapest, VII.. Kerepesi-ut 10.), ahol jóakarattal, 
őszintén és lelkiismeretesen kaphat mindenki (úgy 
férfi, mint nő) a nemi életről felvilágosítást, ahol a 
beteg vére és testnedveí megtisztulnak, idegei meg­
erősödnek, az egész szervezet megszabadul a kór­
anyagoktól és lelki kínjai is megszűnnek.

A mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül, biztos 
sikerrel, alaposan és gyorsan gyógyítja már sok év óta 
Dr. Palócz az ő speciális gyógymódjával még a leg­
elhanyagoltabb esetekben is. a bujakóros sebeket, 
húgycső-, hólyag-, ideg- és hátgerinc-bajokat, sérveket, 
az önfertőzés és szifilisz utóbajait, magömlést, cl­
gyengült férficrőt (impotenciát), kezdődő elmezavart, 
aranyeret, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női nemi 
szervek minden betegségeit. Nők részére külön váró­
terem ós külön kijárat van. A rendelést Dr. Palócz ön­
maga és egyedül végzi naponta délelőtt 10 órától 
délután 0 óráig (vasárnap déli 12 óráig).

Ciin: Dr. Palócz v. kórházi orvos, speciálista, 
Budapest, VII, Kercpcsi-ut 10.

S z im fó n ia  h a n g v e r se n y .
P r o f .  W le s c h e n d o r fT  I I .  karmester.

Hétfő, 1908. Julius 27-én.
Előadia a Sit.-LokácsfiirdS dmaparti najyvendéglőiében

I. „Induló** Vnn.tr
II. „Orpbéuo az alvilágban

III. Áloin-pautomlnia ,,Janc»l éa Júliákéból

Fuoik 
Offeubach 
Humperdinck 
Waldtoufol 
Fotrás, 
Webor. 
Haydn 
Kistlor 
Bizet 
Wagner 
Roaslni 
Broasant

III. AlOUl-pau.umn.i'. , ~
IV ,A korcaolyézúk**, koringö
V. „Apró hirdetések", egyveleg

VI. „Eury*ntho“-nyitAny
VII aj Serónéda 

b) Valié leütő
VIII. Ballewene „Carmenból"

IX, Első fluíílo „Lohengrinböl“
X. „A sevillai borbély" nyitánya

XI. Nagy fantázia klarinét részéro 
a) Angelus

XII. b) Kéto bohémé
a „Scenes pittoresques" o. suito-bol

XIII. „A  cigánynő" xnazurka
Massenet
(lanno

Szállítunk utánvéttől a monarkia minden állomáséra 
költségmentes csomagolással

horvát uradalmi szilvóriumot.
3  UVeic 8  K .—, 6  ü v e <  15 K — , 12 üveg: 2 8  I í

Továbbá 25 egész C00 literes hordókban különböző óviáratu 
valódi uradalmi ezllvórium. Kimoritö árjegyzék bórmontvo.

Horvát szilvóriumkivitoli társaság
Hinkó Kaufmann & Co. Zágráb, Horvátorsz.

A Magyar Kereskedők 
Könyvtára.
O O O O C O  (í = =  Kiadja:— —

|  LAMPEL R Ó BER T

í  im s ís  r. és Fiiii
x  cs. és k. udv. könyv- 

o n n n 0 n J  k°re8kedóse Bpest,
1 VI., Andrássy-ut 21.

Füzotci váltakozva nyújtanak tanulni- 
ós olvasni valót a könyvvitel, a folyószám­
lák , kereskedelmi és politikai számtan, 
pénz és valuta, bankügyletek, szállítás, 
kereskedelmi szerződések, vámügy, ter- 
ménykereskedés, falizlet, könyvkereske­
dés, biztosítás, a kereskedelem technikája, 
áruism eret, technológia, kereskedelmi 
földrajz, a kereskedelem tö rténete , a  köz­
gazdaságtan, a  kereskedelmi törvényke­
zés stb. köréből.

Dolgozótársai a kereskedelmi clmélot és 
gyakorlat legkiválóbb képviselői.

Julius és augusztus kivételével havon­
ként egy-egy öt ives (80 lapnyi) csinosan 
kiállított füzet jelenik meg.

A MAGYAR KERESKEDŐK KÖNYV- 
TÁRA egyes füzetének ára 1 kor. 50 fillér.

I. ÉVFOLYAM.

f iz  Osztrák-magyar gank
ffiivos Miksa, a pozsonyi f. kercsk. is­
kola igazgató-helyetteso. ars...... ; =

f i  kereskedelem története
tel Magyarországra.

különös 
tekintet- 

Az Aradi Első 
Takarékpénztár Í00 drb arany pálya­
dijat nyert mü. Irta : Daróczi Lajos. I. 
rész. Az ó-kortól a 18. század végéig. 

-ZJ fIVz flflt Irta:. Matavovszl-y Béla, a 7* győri f. keresk. iskola igaz­
gatója. =

Kereskedelmi nyelvünk magyar-
Irta ; Kévy László, a 

IdlfliiCÚijOls Bpesti Keresk. Akadé­
mia igazgatója. (Kettős füzet.) —-------

Gazdasági és társadalmi képek. 
Irta : Kreutzer Lipót, a kolozsvári 

keresk. akadémiában a keresk. szaktár­
gyak tanára. —

Svájcz.

I r ta : Dr. Berényi Pál, ügyvéd, 
r. tanár a  soproni f. keresk.f i  tőzsde

iskolában.

Kereskedelmi iskoláink “ í - M r
Dr Schack Bcla. (Kettős füzet.) --------

f i  kereskedelem története. „ i T j
Lajos. A II. részt teljesen átdolgozta 
Barmai M. -----

II. ÉVFOLYAM.
V á l t í - i s m c r t d í ^ - ^ ' L ^ :

grr Jenő, gyakorló ügyvéd, felső ke­
reskedelmi iskolai tanár. = = = = =

Széchenyi István grój közgazda
CS71T10Í Összeállította ár. Koltai 

5dgi IdAlugla Virgil. a budapesti 
kereskedelmi akadémia tanára. —-----

gyári könyvvitel.
vdkovits I., a zombori városi felső keresk. 
iskolában a könyvvitelűn rendes tanára. 
(Kettős füzet.) -------- -- i. ■

j l  szövetkezetek hazánkban. =
Irta Kemény T. győrvárosi felső korcs 
kcdelmi isk. tanár. (Sajtó alatt.) =

f iz  nj magyar és német helyesírás,
különös tekintettel a keroskedelom nyel­
vére. Irta Dr. Hálássá József. (Sajtó alatt.)

Részletfizetésre
a ra n y , e z ü s t , é t i » « r  » k  
z se b ó r á k  é s  lu rau ráh  o l­

c só n  k aphatok
firtinberger Ármin Béla

I V .V á o l-u to a  30. I- otn 3 3  •

J  hölgyekre ikn*

Eső-köpeny
valódi hamburgi gyártmány 

niegbizliatóau ylxnn'nto.A, 
divatos szin- ós szabásban
I I (r ltú l 3 1  fr iie .

KOCH Testvérek
fé rf i- , fin- és  

g-yermolc- 
r u h á k  m in d e n  a lk a lo m ra  
l lp e a t ,  K d r o ly - k ö r u t U O

BÚTOROK
« t iv A i*o k , m n t r a p o l i ,  fü «r- 
{ - ó lA i i ip A k ,  i i i g n d r i t k ,  l« g -  

j u t a n y o M ib b  á r b s u

részletfizetésre is
kaphatók

Náthán Ignácnál,
Budapest, VII., Erzsébet- 

körút 23.

Sok p é n z t!
100 koronáig koreibetnok  

, havonként, minden állású 
egyének ímeilófckerosetnek 
is). Közelebbit „ R o o ll ö l -* 
alatt a M E R K Ú R  hlrdo- 

| t é s l  o s z tá ly á n á l S tu tt-
1 p a r t. Sohlokstia»F“

Magy. kir. államvasutak
üzletvezetőség Szegedon.
21374/903. szám.

P á ly á z a t i  h ir d e tm é n y .
A magy. kir. államvasutak alólirott üzletvczető- 

ségo nyilvános pályázat utján biztosítani kívánja a 
vonalain alkalmazott azon hivatalnok és hivatalnok 
gyakornokai részéro szükséges egyenruha darabok 
készítését, k ik a fennálló egyenruházati szabályzat 
értelmében szolgálatközben egyenruhát viselni tar­
tóznak.

Az ezen hivatalnokok és hivatalnok gyakornokok 
által rondszerint visolondő egyenruha darabok kö­
vetkezők :

1. Nyári zubbony, 2. Tavaszi és őszi zubbony. 
3. Téli zubbony, 4. Nyári nadrág (sötét kékes) szürke 
vagy drapp szinti posztóból, 5. Tavaszi éa őszi nad­
rág, 6. Téli nadrág, 7. Tavaszi és őszi felöltő, 8. Téli 
felöltő, 9. Nyári sapka, 10. nyakra való, 11. Kesztyű, 
12, Karkötő.

Az 1—S tétel alatt felemlített ruhadarabok készí­
téséhez megkivántató felső kelmék bármely hazai 
cég bc'.földi gyárából szerzondő be.

A 9—12 tétel a 'att felsorolt ruházati cikkek, va­
lamint az 1 -8  tétel alatt felsorolt ruhák teljes elké­
szítéséhez a felső kőimén kívül még szükséges 
egyéb cikkek a szlllitó cég által jó minőségben bár­
hol beszerezhetők, azonban kiköttetik, hogy amony- 
nyibon ezen cikkekk Magyarországon is gyártatnak, 
úgy első sorban a hazai gyártmányúak szerzendők 
be, illetve használandók.

EzGn ruhadarabok elkészitőséro és szállítására 
vonatkozó részletes fo lótolek megszerezhotők az 
alul'rótt üzlet vezet őségnél a  hivatalos órák alatt, 
mely feltételek a'.áirottan az ajánlattal együtt követ­
kező felirattal ellátva:

Ajánlat a hivatalnoki egyenruha darabok elkészí­
tése iránt 1903. évi augusztus hó 22-én déli 12 óráig, 
az alulírott üzletvezetősóg általános osztályához (ll.) 
benyújtandók vagy posta utján beküldendők, hová 
is bánatpénzképen, mely esetleg óvadék gyanánt is 
fog szolgálni 400 korona készpénzben vagy állam- 
letétekre alkalmas értékpapírokban 1903. évi auguszi 
tus 21-én déli 12 óráig beküldendő.

Az alulírott üzletvezetőség fenntartja magának a 
jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül — tekintet 
nélkül az ajánlott egységárakra — stabadon választ­
hasson és fogadhas-on el.

A magyar királyi államvasutak üzletvozetoségo 
Szögödön.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

nagy fo n to ssá g ú
azt tudni, hogy egyedül a 
„Lorison-Cróme" van arra 
hivatva, hogy a szépséget 
fentartsa és a hol hiány­
zik, elérhető legyen; mert 
e szer a legjobb moly e 
téren feltaláltatott, és min­
den követelménynek meg­
felel, a mi az arcápolást il­
leti, mert a hölgyek mát 
2-3 napi használat után 
meggyőződnek meglepő 

hatásáról. A legelőkelőbb 
hölgyvilág valamint a lég- 
első művésznők használják 
a legmeglepőbb eredmény­
nyel, az egyedüli szépség­
szer, mely az arcot viruló 
frissé és fiatallá teszi, a 
ráncokat az arcon és nya­
kon eltünteti, az arcbőrt 
finommá, frissé és sugár­
zóvá teszi; még előrehala­
dott korú hö gyek is oly 
csodás arcszint kaptak á 
.Loriscn-Crcme" haszná­
lata után, hogy életéveiket 
meghatározni lehetetlen. 

Egy tégely ára 6 frt. 
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Ig e n  o lc s ó n  ad

K öváry  Árm in
b a n k - ó s  v á ltó ü z lo te ,
osstálysorsj&t. füelárusitó
I V . .  F o re n c le k - te ro  9.

Oróf Cziróky-palott.
H asm en ést

kis gyerm ekeknél 6- felnőttek­
nél m egszüntet a Sztraka-félo 
Tnnnfaceokol&dé. — Kapható 
g.Vóg.ytArukban 40 fillérért.

1 - o d t o s  h á z t a r t á s i g  
c ik k !  TJCkókuszzsIr  
hasznlVható fűzésnél, sütésnél 
vaj, ludzsir b o ly é it A kókusz- 
zsir telisben sz iztnlan, szapora 
soká tartható, kollotncs, egóaz- 
Béir'S, könnyen emészthető, 
cukor- és (fvoniorbajosoknak is 
oj.Tulhatö. Otkilós postadobez- 
ral utánvétellel 8 körönéért 
bárhová bérmentvo küld: Klóin  
Hegina Tolosva.

L e á n y i i e v e l ő -  és tanintézet
j0"gM, ?e "°rS v a, R á k o s -P a lo tá n  jogfal felruházva.
Áll 4 elemi és 4 polgári oszlálvból. Kitűnő tanerők. Elfogad b en n lak ó  nö­
vendékeket (felnőtteket is). Kiáílit államérvényes bizonyítványokat. A neveidéi 
dij igen mérsékelt. Rákospalota Budapesthez csak 15 percnyi távolságban 
fekszik, egészséges, falusi levegővel. Tágas, árnyékos kert. Kívánatra ismer­
tetővel szolgál. ÖZVt M o rá  S tc ttn e r Auqusta, igazgatónő.

Magyar kir. államvasutak. Czlctv. Szegeden. 20S92/903. szám.
P ályázati hirdetm ény.

A Gombos állomáson megiirosodő p u. vendéglő bérletére ezonnöl nyiU 
vánr.s pályá/nt nirdettetik. A bérlet fenti vendéglőre nézvo 1904. év ijanuárho  
1-óvel veszi kezdőiét és tart ezen időponttól számított öt éven át, vagyis 1903. 
évi d ccmbcr 31-íg. Bérlőnek a következő helyiségek bocsáttatnak rendelke­
zésére. Lakásul: 3 szoba, 1 főzőkonyha, 1 előszoba, 1 folyosó, 1 éléskamra, * 
árnyéKszék, 1 padlás, 1 pince, 1 jégverem.

Az I és II. oszt. várótorem, 111. oszt. ét- és váróterem és tálaló haszná­
latra átengodtotik.

Az ogy korona bélyeggoi ellátott és .Ajánlat a magy. kir. államvasutak 
fönt k iiit Gombos állomása pályaudvarán lövő vondóglői üzletro* folirattal el­
látott, lepecsótolt, borítékba zárt, nemkiilönbon kellő okmányokkal felszerelt 
ajánlatok 1903. évi aug. hó 8-án déli 12 óráig az alulirt üzletvezotőség általá­
nos osztálya főnökénél (ütlotvozetősőgi palota I. em. 21.) m gy  sz móiycsou, 
vavy kir. posta utján benyújtandók.

Bánatpénz főiében a bérletre 200, azaz kettőszáz korona készpénzben 
vagy állami letétre alkalmos értékpapírokban, a bzogedi üzletvezetőség gyűjtő- 
pénztáránál 1903. évi aug. 7-én déli 12 óráig vagy szctuélycsoa vagy. kir. 
pósta inján boküldondő.

Mcgjcgycztohk, hogy a vendéglő III. osztályú váró- ós étterem fűtése és 
világításának fűiét a m. kir. államvasutak viselik.

Az óitékpapirok a budapesti vagy bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett, 14 
napnál nem régibb, a napi értéket meg nem baladó napi árfolyam csak 90% 
szerinti értékben számíttatnák.

Készpénzben letett összeg után kamat nőm fizettotik.
Az ajánlatban a  letétel megtörténte megemlítendő ugyan, de a letétről 

nyert elismervény nőm csatolandó.
A vendég ő bérletére vonatkozó föltételek a nevezett iizlotveaotőzeg for- 

gnlmi 6; koreskodelnii osztályban (I. omolet 12. sz.) a hivatalos órák tartama 
alatt mogti kint'iotők, miért is az ajánlattevőkről feltétoloztotik, hogy a feltéte­
lek! t ismerik s azokat magukra uó'.vo egész torjodolmükbon kötelezőknek 
elfogadják.

A fentebbi feltételtől oltérö vagy a kitűzött határidőn túl beérkozett 
ajánlatok, továbbá olyan ajánlatok, melyek táviratilag tótotnok s végül olyanok, 
melyekre nézve az előirt bánatpénz lo nem tétetott, figyelembe vétetni nőm 
fognak. Az ajánlatok közölt a vá'aczlás szabadon, a bérösszegre való tekintet 
nélkül történik.

Szeged, 1903. évi julius hóban. Az üzlotvozetősóg.
(Utánnyomat nőm dijaztatik.) 
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